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KASDIENA
Pamokslas kardinolams
Keturi poteriai—$1,680
Iš praeities
Lėktuvai

AUTO UNIJA
PASIRAŠĖ 6

KONTRAKTUS
Hitlerio ambasadorius Diego 

von Bergen pasakė pamokslų 
kardinolams.

Išliejęs kelias veidmainiškas 
ašaras dėl mirusio popiežiaus, tas 
Hitlerio bernas kalbėjo apie 
“naujo pasaulio kūrimą ant griu­
vėsių senojo.” Taigi, jo nuomo­
ne, reikia ir tinkamo popiežiaus, 
kuris tiktų Hitlerio ir Mussolinio 
kompanijai.

Jei lokį popiežių išrinktų, tai 
rudmarškiniai ir juodmarškiniai 
suteiktų jam gizeliaus teises, tų 
“naują pasaulį kuriant.”

DAUGIAU LOKALŲ PASISAKĖ !
Už EKZEKIUTYVĮ BORDĄ.

UNIJA ATMETĖ MARTINO 
SKYMĄ.

Detroitas, vas. 17.—Dar šešios

lūs -su Automobilių Darbininkų 
Unija ir juos pasirašė su ekze-

ni tlerio bernas von Bergen 
bandė būti mandagiu, bet jau 
pats faktas Hitlerio intervenci­
jos į popiežiaus rinkimus yra nu- 
sispiovimas ant diplomatijos 
mandagumo. Faktinai tai ulti­
matumas kardinolų kolegijai. 
Faktinai von Bergeno žodžiai 
reiškia štai ką: “Jei norit, kad 
mes jus pakęstame, lai duokit 
mums tokį popiežių, kuris butų 
musų belaisvis.”

parodo, kad unija stipri ir su ja 
turi skaitytis korporacijos, ne­
žiūrint, kad pirmiau jos sakėsi 
skaitysis lik su išmestu Martinu.

Kontraktus atnaujino šios 
korporacijos:

The Ferro Stamping Co.; De­
troit Seamless Tube Co.; De­
troit Brass and Malleable Co.; 
Michigan Forge; Universal Coo­
ler, and McAlecr Mfg. Co.

Naujas prie Colorado upės tvenkinys, pastatytas valdžios lėšomis.

IŠPAKUOS RESPUBLIKA DAR GA­
LI NEPRIKLAUSOMYBE APGINTI, 
SAKO LOJALISTU GENEROLAI

Tačiau Reikalinga, Kad Butu Nuimta Embargo
MADRIDO-VALENCIJOS TERITORIJOJ YRA FABRIKŲ GAMI­

NANČIŲ AMUNICIJĄ IR GINKLUS, BET 
NEGAMINA SUNKIŲ GINKLŲ

Paryžius, -Su užsie-

yo j Paryžių atskrido gen. Vin-

mų numetė apie 100 sprogstamų 
bombų.

STINGA LOJALISTAM 
GINKLŲ.

Lauksime kad kardinolai duos 
neigiamų atsakymų, bent jų di­
džiuma. Jei bažnyčia nenori ver­
gauti, ji turi atsukti nugarų fa­
šizmui.

Plačiai žinomas katalikų rašy­
tojas Hilaire Belloc nesenai pa­
reiškė, kad santykiai tarpe nazių 
ir kataRkų .pasiekė tokį laipsnį, 
kad “apie susitarimų negali būti 
nei kalbos.”

Thomas praneša, kad šiomis die­
nomis dar daugiau lokalų pasi­
sakė už ekzekiulyvį bordų ir iš­
rinko delegatus į 
unijos konvenciją, 
kovo 27, Cleveland mieste.

Už ekzekiulyvį bordų paga­
liaus pasisakė ir Lansing di-

Grąžina Bedarbius 
Prie Viešų Darbų 
Michigan Valstijoj

Armijos Štabo 
Viršininkas Eina 
Su Reakcininkais

įvyksiančių

Washburn. Už ekzekiulyvį bar­
dų pasisakė ir kili Lansingo lo-

Oldsmobile 652 lokalas. Gauta 
pranešimas iš Ohio ir Wisconsin

Jungtinių Valstijų senatas už­
laiko kunigą, tūlą Dr. Phillips, 
kuris keturias karius į metus su­
kalba senatoriams poterius ir 
paprašo jiems dangiško įkvėpi­
mo. Už tai jis gauna j metus 
$1,680.

O tie poteriai neužima dau­
giau, kaip 30 minučių. Kaip kam 
apsimoka poteriaut.

Detroitas, vas. 17.— Pasekmėj 
energingo ir bendro veikimo dar­
bo unijų ir bedarbių organizaci­
jų, WPA administratorius Abner

lai atslinėlė nuo Marlini). Tarpe 
kitų atsimetusių nuo Martino lo­
kalų, yra J. R. Case 180 lokalas, 
Racine, Wis., su 4,000 narių.

Anų dienų per radijų Martinas
buvo pasiūlęs pravesti preziden­
to klausimu unijoj referendu­
mų, neva kad atsiklausti narių, 
jį ar Tbomasų nariai nori pre­
zidentu. Tas pasiūlymas Martino

Washingtonas, vasario 17 d.—

Atstovų Butas Priėmė 
Prezidento Apsi­
ginklavimo Eilių

Washingtonas, vasario 17

atvežė prez. Azanai premiero 
Negrių pranešimų.

Patikimi šaltiniai tvirtina, ge­
nerolai tikrino Azanai, kad cen­
treline Ispanija ne tik gali ilgai 
laikytis, bet dar gali fašistus su­
mušti ir šalies nepriklausomy­
bę apginti. Tačiau, anot genero­
lų, reikalinga, kad demokratinės, 
valdžios nuimtų embargo ir kad 
butų apgintas respublikos pa­
jūris, parsivežimui iš užsienio 
maisto ir karinės medžiagos.

Generolų tvirtinimu, kariniai 
fabrikai gerai veikia Valencijoj. 
Almerijoj, Murcijoj ir Albacelej. 
Smulkių ginklų valdžia pasida-

Madridas, vas. 17.—Gen. Mia­
ja įspėjo respublikos gyventojus 
ir pusę miliono kareivių, kad 
butų pasirengę priešą sutikti. 
Rytmetinės laikraščių laidos

Madrido frontų kariuomenę, ar-

Miaja apskaičiavimu.

nuolę fašistai pastatys penkias

PULS MADRIDĄ IR PAJŪRĮ.

kelia lermų prieš prez. Roose-

vėl grąžinami darban.
Tuo budu Detroito mieste su- 

gryš prie darbų 5,000 darbinin­
kų, o Wayne apskrityje’apie 10

ropos demokratinės valstybės.

senato mililarinei komisijai, kad

atstovų butas priėmė apsigyni­
mo Liliu kaip prezidento pasiu-

rcpublikonų ir vienas demokra-
ko amunicijos 
ginklam, sakė A

ir puls visa karo jėga. Jei ne­
įstengs Madridą paimli vien

jurio galo ir Almerijų iš kilo.

Fašistiniai Sukilėliai 
Pasiruošia Atakai 
Ant Madrido

Priminsime marijonų “Drau­
gui” ką jis rašė 1 d. kovo 1918 
metų: “Vokiečių katalikų parti­
jos (centro) vadas Erzbergeris 
stovįs už Lietuvos nepriklauso­
mybę ir, žinoma ... už amžinus 
ryšius Lietuvos su Vokietija ... 
Pasirodo, kad vyskupo Karevi­
čiaus buvo padaryta didelė įtek­
mė į vokiečių valdžią ir visuo­
menę.”

Taip rašė “Draugas” 20 suvirš 
metų tam atgal. O kaip jums, 
negarbingi patriotai, atsirūgsta 
dabar tie amžini ryšiai su kaize­
rine Vokietija ir Karevičiaus ura- 
chine politika!

niot dalykų ir kad pratęsti laikų.
Laikinas prezidentas Thomas 

atsakė, jei Martinas nori prezi­
dento klausimų teisingai iš-

venciją.

įo nuomone, kai jisai patarė jam 
4ie])arduol Frenv’jai karinių or­
laivių. Tas generolo “pasiskun-

, 17. — Fašis- 
žiniomis, gen. 

Franco stropiai pasiruošia puo­
limui ant centrelines Ispanijos. 
Iš Katalonijos fronto jisai siun­
čia j Madrido pašonę 7 korpusus 
kariuomenės, susidedančios iš 
italų, vokiečių ir maurų.

Visam centrelines Ispanijos 
ruožte remontuoja dirbtuves ir 
pripildo arsenalus karine me­
džiaga, kurią be paliovos atve­
ža Italijos ir Vokietijos laivai.

NENAUDINGIAUSIAS SENA­
TORIUS IR KONGRESMANAS

New Yorkas. - Savaitraštis 
“Look” paskelbė nuomonę Wa­
shingtone esamų koresponden­
tų, kurie tarp savęs pravedė 
slaptų balsavimą klausimu, ku­
rie senatoriai ir kongresmanai 
mažiausiai naudingi kongrese. 
Vienbalsiai jų pripažinta, kad 
tokiais yra senatorius Rush 
Holl, iš Virginia, ir kongresma-

1936 metais Amerika pardavė 
užsieniui lėktuvų ir jų dalių už 
$25,000.

1937 metais—už $45,000. Per­
eitais metais už $92,200,000. O 
šiemet, kaip išrodo, ta suma bus 
padvigubinta.

Viskas butų gerai, kad tik fa­
šistinėms valstybėms neparduo­
tų lėktuvų.

Perpignan, va 
nių sukilėlių

Mussolinis Tikras, 
Kad Franco Laiky­
sis Išvien

denių atakuoti išnaujo.
Kaip žinia, gen. Craig neužil-

Washingtonas Stebisi, 
Kad Toriai Pripažino 
Fašistus

Washingtonas. — Valdžios 
sluogsniuose pareikšta didelis 
nusistebėjimas, kad Anglijos 
torių valdžia nesidrovėjo pri-

Roma, vas. 17. — Italijos už- i 
sienio reikalų ministerijos orga- : 
ne “Informazione Diplomatica” : 
tvirtinama, kad gen. Franco lai­
kysis su Mussoliniu ir Hitleriu, 
nežiūrint, kad Chamberlain ir 
Daladicr ir stengiasi jį patraukli j 

] savo pusėn. Tas laikraštis sako, 
Italijos armija pasiliks Ispanijoj 
neribotiem laikam, nes mano,

i Franco jau neturįs galios ją iš 
VALDŽIA NUSAVINO “ŠLEKE- ten išstumti, jeigu jisai ir norė- 

R1O” TURTĄ. j tų taip padaryti.

Vadindamas komunistus “ne­
gyvom kaukuolėm,” V. Sirvydas 
neslepia savo džiaugsmo dėl tūlų 
skloko-socialistų keliamų riau­
šių Amerikos Lietuvių Kongre­
se.

Jis klausia ir atsako: “Tai ko­
dėl lietuviams socialistams su 
jais (komunistais) bendrai veik-

Washingtonas. — Teisingumo 
departments pagalinus nutarė 
nusavinti pusės miliono dolerių 
turtų G. G. Bergdoll’io. kuris, ne­
norėdamas eiti kariuomenėn lai­
ke pasaulinio karo, pabėgo Vo­
kietijon.

TIKTAI 60 V AL. TEDIRBO

Keno malimui Strazdo-Grigai- 
eio grupė pila vandenį?

imtas, tuomet bus autorizuota 
pabūdavo!! 3,180 naujų karinių 
orlaivių, sustiprinti Panamos

ant 210 tuksiančių.
Biliaus įgyvendinimui skiria­

ma 375 milionai dolerių. Repub-

FAŠISTAI BOMBARDUOJA .Imt savo armijų į tris dalis ir 
Vakar fašistai bombardavo luo b»‘lu^’dlpit-int Madrido

Madridą iš artilerijos. Nekurie

centrų, bet daugiau taikyta dar­
bininkų apgyventam dalim.

orlaiviai bombardavo Valenciją.

likonai siūlė pataisymą, kad nau-I Kinijos Gynėjai Vieną 
ją orlaivių statyba butų pratęsia Parsidavėlį Nudėjo,

tas 183 prieš 136. Biliuj numa-

parūpintas dar šiemet. Tuo bil­
du Amerikos karinis orlaivynas

lių režimą, kaip tikrąja Ispa­
nijos valdžia.

Tačiaus valstybės sekretorius 
Hull sako, Jungtinės Valstijos 
nesirengia pasekti Londono pė­
domis. šios šalies valdžia dar 
palaikys draugingus santykius 
su respublikos liaudies valdžia, 
sako Hull.

Į AMERIKĄ ATVYKS SOVIETŲ 
LAIVYNO MISIJA.

gynimi

ATAKA BUSIANTI ATREMTA.-
Gen. Miaja ir jo generalis šla-

Parsidavėlį Nudėjo, 
Antras Paspruko

Čekoslovakijoj Suimta 
100 Fašistinių 
Suokalbininkų

Šanchai. — Kinijos gynėjai

Japonų Imperialis­
tai Verkdami Pra­
šosi Kailin

lašis ėjo japonų įsteigto Šancha­
jaus apskrities teismo pirminin­
ko pareigas. Gynėjai siekėsi at-

Maskva. — Pranešama, kad 
Sovietų Sąjungos karinio laivy­
no speciali misija pasiruošia ke­
lionei į Ameriką. Misija susidės 
iš septynių laivyno ekspertų ir

O kas dėl gen. Franco režimo 
pripažinimo, Mussolinis visai 
nesijaudina. Anglijai ir Franci- 
jai jau senai esą reikėjo taip pa­
daryti, tyčiojasi Mussolinis.

Washingtonas. — Jau 47 die­
nos kaip kongreso sesija tęsia­
si, bet kongresmanai ir senato­
riai dar tik 60 valandų ir 37 mi­
nutes praleido tikriem darbam.

S. Izakov.

MARIJAMPOLĖJE YRA
700 BEDARBIŲ

Japonai Kėsinasi Užimti 
Dar Vieną Kinijos Uostą

šanchai. — Japoniškų įsiver­
žėlių karinė vadovybė painfor­
mavo Anglijos, Francijos ir A- 
merikos laivynus, kad laikytųsi 
atstu nuo Haimen uosto, nes jie 
tariasi jį grobti. Haimen uostas 
randasi tarpe Šanchajaus ir Can- 
toiio. Tai vienintelis Kinijai likęs 
uostas prie Ramiojo vandenyno, 
per kurį iš užsienio gauna kari­
nės medžiagos. Uosto nagrobi-

Seniau tarp Berlyno ir Mask­
vos, per Kauną, buvo palaikomas 
reguliaris susisiekimas oru.

Kauno laikraščiai praneša, kad SSSR ir Vokietijos.
susisiekimas nutrauktas, kaipo | L. Pruseika. nani parsivežimą amunicijos.

Tokio, vas. 17. — Užsieninis 
japonų minisleris Arila sako, 
instruktavęs savo ambasadorių 
Maskvoje pranešti Sovietų val­
džiai, kad Japonija imsis kari­
nių priemonių išveržimui palan­
kių žvejybos koncesijų Sibiro 
vandenyse.

Hungchao, kuris tuo metu su juo 
vaikščiojo franeuzų koncesijų 
srity. Bet pastarasis spėjo pa-

Praga. — Pastaromis dieno­
mis Čekoslovakijoj suimta 100 
narių fašistinių organizacijų, 
kaip antai, “Arijonų Frontas”Ąr 
“Naujoji Čekoslovakija”. * .

Kalbamos organizacijos nele- 
galės. Pas suimtus atrasta inkri­
minuojanti dokumentai ir di­
deli kiekiai bombų. Suimtieji 
prisipažino, kad bombas įsigi­

APIE

Marijampolė. - Miesto-savi­
valdybė turi suregistravusi 400 
bedarbių, kuriuos aprūpina dar­
bu prie viešų darbų. Bedarbių 
skaičius Marijampolėje tačiau 
kur kas didesnis, siekia bemaž 
700 žmonių.

RADIO

Šanchajuje nudėtas.

Peru Valdžia Pripažino 
Ispanų Fašistų Režimą

sibaigė praeitą gruodžio mėnesį. 
Naująjį kontraktą Sovietų val­
džia siūlo savo sąlygom. Japonai 
betgi nori sąlygų, kurios jiem 
duotų progą žvejoti ir šnipaiiti. 
Užsienio reikalų ministerijos 
organas “Asahi” teigia, kad se­
zonui atėjus japonai pradės žve­
jybų be leidimo. Žuvininkus at- 
lydėsiu į Sovietų vandenis karo

Fašistiniai Nuožmunai Žu­
dys Ispanijos Narsuolę

nepelningas.
Tai dar vienas įrodymas, kaip 

sumažėjo bizniški ryšiai tarp nes medžiagos. Uosto pagrobi-nes medžiagos, uosiu pagroui- 
niu japonai tikisi apsunkint ki- 
noin n>ircivnvim<l niTiliniei

“Vilnis” duos svarbų prane­
šimą šeštadienio ryte kaip 9:15 
minutų iki 9:20 iš stoties WGES, 
kl. 1360.

Visi minėtu laiku atsukit savo 
radio priimtuvus.

“Vilnies” Adm.

Esama patirta, kad tas orga*- ’ ■ 
nizacijas finansiniai palaikė Vo­
kietijos naziai, nes Hitlerio nupr 
mone, dar ir dabartinė čekų 
valdžia nesanti pakankamai pa­
lanki Vokietijos naziams.

Lima, Peru. — Peru respub­
likos valdžia vakar pripažino is­
panų fašistinių sukilėlių govė- 
dą Ispanijos valdžia.

Peru valdžia rėme Mistinius! Houston, Texas. — Aliejaus
■ukilėlius nuo pat jų sukilimo, p. Withers reikalauja
Savo ambasadoj Madride slėpė [ lcismo j j |Krskirti su žmona Mel-

Turtuolis Vedęs Darbininkę 
Tik Būdamas Girtas

Franco šnipus ir pati ambasada 
šnipavo fašistam. Dėlto ambasa­
doj buvo padaryta krata ir at­
imta nekurtas diplomatinės tei­
sės ambasadoriui. Po to Peru 
valdžia nutraukė diplomatinius 
ryšius su Ispanijos liaudies val­
džia ir jų neatnaujino.

Barcelona. — Fašistų sekliai 
suėmė Barcelonoj Rosita Soler 
Riva, 15 -metų amžiaus merginų 
ir tariasi ją nužudyti. Fašistai 
įdūkę ant merginos dėlto, kad 
pradžioje sukilimo, narsiai gin­
dama Madridu, vienam mūšy 
kulkosvaidžiu nudėjo 35 fašistus. 
Tada mergina buvo dar tik apie 
13 metų amžiaus. Sulig žiniomis, 
mergina atiduota karo lauko

ba Guthrie, su kuria gyvenęs vie­
nų diena.

Turtuolis Withers yra 44 me­
tų amžiaus jo žmona 19 metų, 
kelis melus' dirbusi jo fabriko

NENORĖJO GELBĖTIS PARA- 
ŠUTU, UŽSIMUŠĖ NUKRITUS.

St. Louis, Mo. — Pastebėjus, 
kad karinio orlaivio motoras 
genda, lakūnas patarė kareiviui' 
pasažieriūi gelbėtis pa rašų t u. 
Kareivis nepaklausęs patarimo 
užsimušė, kuomet orlaivis nu­
krito. Lakūnas lengvai susižei­
dė. Nelaimė įvyko ties Blooms­
dale, Mo., miesteliu. Orlaivis

Wilhcrs “teisinasi'’ esą vedęs 
tą darbininkę lik todėl, kad bu­
vęs girtas ir nebežinojęs ką be- . 
darąs. Tokį, paniekinimą tankiai 
tenka išgirsti darbininkėm mer­
ginom, kurios pasiduoda viliu- 
gingų piniguotų išgverėlių gaš­
lumam.

nois valstijų.

CHICAGO! IR APIELINKĖ.1 
—giedra ir šilčiau. Saulė teka • 

|G: 11, leidžiasi 5:25.
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Antras puslapis.

“VILNIS”
IThe Surae)
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Laimėjimas Užtikrintas
Iš Detroito praneša, kad už Martino 

“uniją” ligi šiol balsavo 30,000 narių, o 
už legalę United Automobile Workers uni­
ją balsavo 286,000 narių. Po to, kaip šios 
skaitlinės buvo paskelbtos, prieš Martiną 
pasisakė du unijos lokalai Lansing, Mich. 
Ligi šiol tie lokalai buvo lovestoniečių kli­
kos kontrolėje. Dabar nariai atsikratė nuo 
jų kontrolės. Racine, Wisconsin, lokalas, 
turis apie 4,000 narių, taip pat balsavo už 
legalę uniją.

Pas ką dabar gali būti bent mažiausia 
abejonė su kuo eina milžiniška didžiuma 
automobilistų unijos narių! Martino frak­
cija pasmerkta ir supliekta.

Bet Martinas dar vis nepasiduoda. Jis 
dar vis nesiliauja varęs provokatorišką 
propagandą narių tarpe.

Dabar jis dar bando įsilyst į akrobato 
kailį, tvirtindamas, kad jis nėra CIO prie­
šas. Visu pastaruoju laikotarpiu jis ata­
kavo CIO vadovybę. Visu pastaruoju lai­
kotarpiu jis visiškai nesiskaitė su tos va­
dovybės nutarimais ir žygiais. Pagaliaus, 
ta vadovybė jį pasmerkė, prikalė prie gė­
dos stulpo, kaipo didžiausią demoraliza- 
torių. Ir štai, jis vėl zaunija, nesąs CIO 
priešas!

Logikos ir padorumo pas tą žmogų nėra 
nei už sudilusį dvylekį.

Autofnobilistų unijai užtikrintas pilnas 
laimėjimas, nes kur nariai—ten ir galia.

Per pastarąją savaitę unija padarė su­
tartis su šešiomis naujomis firmomis. Tas 
parodo, .kad unijos autoritetas vis labiau 
auga.

žinoma, Martinas ir jo frakcija kenks 
unijai, kiek tik pajėgs. Kaip tas skęstan­
tis,. jis nesibijos griebties ir už britvos. 
Bet laimėti jie jau nelaimės.

Po 38 Metu
McAlister Coleman įstojo Socialistų 

Partijon 1911 metais. Jis buvo žymus tos 
partijos rašytojas ir kalbėtojas.

Sužinojęs, kad New Yorko valstijos So­
cialistų Partija nutarė likviduoties ir kad 
daugiau nebusią tokios organizacijos, Mc­
Alister Coleman parašė laišką liberalų sa- 
vaitraštin “New Republic,” kur išlieja sa­
vo nusiminimą, desperaciją ir piktumą. 
Jisai nesitikėjęs, kad jo partija nusitars 
mirti. Jisai prisimena tuos senus laikus, 
kada Socialistų Partija vedė žymias poli­
tines kampanijas ir kuomet “su tais pra­
keiktais socialistais” turėjo skaityties ir 
jų bijoties abidvi senosios partijos.

Bet kokią išvadą jis daro iš to visko? 
Ar jis bent mėgina rimtai pagalvoti, ko­
dėl tokia katastrofa ištiko partiją, kuri 
New Yorko valstijoje egzistavo per 38 
metus ir kur ji buvo stipriausia? Ne, jis 
to nedaro.

Ažuot rimtai pagalvojęs, kokios prie­
žastys nuvarė Socialistų Partiją į kapus, 
McAlister Coleman posteringauja, kad 
dabar nuo socialistų pečių nusiris slogutis 
bergždžių politinių kampanijų ir jiems 
išeis ant naudos “atsikvėpimo” laikotar­
pis. Jis mano, kad “atsikvėpę,” tai yra pa­
ilsėję, jie vėl pasikels iš numirusių ir bom­
barduos kapitalizmą.

Iš tos didelės desperacijos McAlister 
Coleman vėl pasikelia į viršūnes revoliu­
cinės frazės, nors po juo ir aplink jį plati 
organizacinė tuštuma. Jis bando įkąsti ir 
komunistus, plepėdamas apie jų “sudeši- 
nėjimą,” jis nieko nekalba apie darbo žmo­
nių vienybę kovai prieš fašizmą, o užbaig­
damas savo bezliepicą, dar išniekina ko- 
lektyvio apsisaugojimo šalininkus.

Tikrai visų galų suįrimas! Nei partijos, 
nei programos, nei jokios organizacinės 
spėkos, be jokios disciplinos praktikoj ir 
teorijoj, o dar bando mosikuoti “socializ­
mo vėliavą,” tarytum, kapitalistai tos vė­
liavos išsigąs.

Keli metai atgal, bene 1935 metais, So­
cialistų Partija turėjo dar 19,120 narių. 
Pabaigoj pereitų metų ji jau turėjo tiktai 

3,000 narių, kurių dauguma buvo New 
Yorke. O dabar, kada New Yorko socia­
listai nusitarė pasilaidoti (nutarimas pri­
imta referendumu), tai liko tiktai kelios 
skeveldros.

Padėtis ir juokinga ir tragiška. Bet yra 
dar tokių ambicingų neva socialistų, ku­
rie plačia burna šūkauja apie savo galybę! 
Ir jie dar drysta mokinti kitus, persiėmę 
profesorišku unaru, kaip reikia vesti dar­
bininkų judėjimą!

Eduard Beneš
Kuomet buvęs Čekoslovakijos preziden­

tas E. Beneš atvyko New Yorkan, miesto 
valdžia ir platus sluoksniai progresyvės 
visuomenės jį labai šiltai priėmė. JĮ pri­
ėmė, kaipo demokratijos čempioną.

Šiomis dienomis E. Beneš atvyko Chi- 
cagon, kurios Universitete jisai skaitys 
lekcijas per ateinančius tris mėnesius.

Pasikalbėjime su spaudos atstovais bu­
vęs Čekoslovakijos prezidentas pareiškė 
savo stiprų įsitikinimą, kad demokratija 
bus laimėtoja. Apie karo pavojų jisai pa­
sakė : “Esu įsitikinęs, kad niekas, nei vie­
nas valstybės vyras karo nenori. Nenori 
karo ir diktatoriai, nes jie gerai žino, ką 
tas reiškia.”

Savo lekcijose Chięagos Universiteto 
studentams E. Beneš sakosi vaduosis tuo 
supratimu, kad reikia dėstyti demokrati­
jos teoriją ir filospfiją, nesurišant jas su 
dabartiniais konkrečiais įvykiais.

Mes manom, kad prof. Beneš nepasako 
viską, kas būtinai reikia pasakyti. Ab­
strakte teorija, teorija atitraukta nuo to, 
kas dabar dedasi pasauly, yra vengimas 
kovos prieš fašizmą, mirtiną demokrati­
jos priešą. Kas liks iš teorijos ir filosofi­
jos, kuria pagrysta demokratija, jeigu fa­
šizmas nebus apgalėtas? Mes gyvenam 
žūtbūtinių kovų periode ir kaipgi, būnant 
tikru demokratu, galima pasitenkint tik 
teorija ir filosofija? Pati teorija ir filo­
sofija bus likviduota, jeigu laimės demo­
kratijos priešai.

O kas link karo pavojaus, tai teisybė, 
kad diktatoriai bijo karo, kaip jie bijojo 
karo su Čekoslovakija ir jos sąjunginin­
kais. Bet fašistai laimėjo, laimėjo todėl, 
kad tie samozvaricai, kurie kalbėjo varde 
Francijos ir Anglijos demokratijų, pasi­
rodė esą demokratijos pardavikai.

Tačiaus, profesorius E. Beneš iš to ne­
padaro reikiamų išvadų. Jei demokratijos 
viduj yra fašizmo agentų, tai su jais rei­
kia vesti kovą, griežčiausią kovą. Iš to 
seka ir kita išvada: tik apgalėjus tuos 
priešus demokratijos viduj, galima išau­
ginti demokratinių pajėgų koaliciją, prieš 
kurią fašizmas bus priverstas traukties 
iš kelio. Bet kad atsiekus tą tikslą, reikia 
dirbt, organizuot, kovot. Pasitraukimas iš 
virte verdančio gyvenimo į abstraktę teo­
riją yra toks dalykas, kurio fašistai ma­
žiausia bijosi.

Teorija, anot Markso, virsta pajėga, 
kuomet ji apima minias.

Prieš Terorizmą
“Liaudies Balsas” rašo:
Paskutiniu laiku Anglijoj buvo daug 

eksplozijų. Valdžios agentai aiškina, kad 
tai Airijos nepriklausomybės šalininkų 
darbas. Jie norį tuomi priversti Angliją 
ištraukti iš Airijos visą kariuomenę ir su­
teikti Airijai pilną nepriklausomybę. Ga­
limas daiktas, kad taip ir yra.

Jeigu ištikrųjų tuos sprogdinimus įvyk­
dė Airijos nepriklausomybės šalininkai, 
už tai jų pagirti negalima. Tokie darbai 
nieko gero jiems neduos, o dar pakenks. 
Pirmiausia, tai per eksplozijas dažnai 
žūsta daug nekaltų žmonių. Kita, tokie 
darbai sukelia žmonėse didelį pasipiktini­
mą ir sumažina pritarimą net tos pačios 
šalies gyventojuose. Ant galo, duoda pro­
gą pačios Anglijos imperialistams sustip­
rinti savo režimą.

Rusijoj buvo tokių, kurie manė carizmą 
panaikinti žudant carus ir jų valdininkus. 
Bet su tuo jie nieko nelaimėjo. Tokie veiks­
mai tik užtraukė didesnį persekiojimą. 
Leninas prieš tai griežtai kovojo. Todėl 
ir šiandien visi komunistai ir jų simpati- 
kai prieš individualį terorą griežtai ko­
voja. Norint ko atsiekti reikia turėti vi­
suomenės pritarimą. Kuomet visuomenė 
remia ir net aktyviai dalyvauja, tuomet 
galima daug- ką nuveikti, daug ko atsiekti. 
Spalio revoliucija yra geras pavyzdis. 
Žmonių valios negalėjo nugalėti nei užsie­
nio intervencija, nei sunkios gyvenimo są­
lygos.
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APŽVALGA
turi būti vienas kitam bro­
liai, patinka tokios peštynės.

Kiek naudos iš to?
Nė kiek.
Lietuviai republikonai ko­

vos ne tik .prieš New Deal, 
bet ir prieš lietuvius, kurie 
palaiko tai.

Kodėl tas gali patikti ?
Jankauskas sako:

“Jei lietuviai susidomės po­
litika dirbti demokratų ir re­
publikonų partijose, tai kaip 
iš vienos, taip ir iš kitos par­
tijos lietuviai galės daugiau 
laimėti. Gal laimės ir iš abie­
jų.”

Jeigu lietuviai pešis tarp 
savęs, tai kokio išrokavimo 
demokratų ir republikonų 
partijos politikieriams bus 
bent ką jiems duoti?

Laimėti ką nors galima tik
vieningai veikiant, ir statant 
gerus reikalavimus, o ne pe­
šantis tarp savęs.

Jei Jankauskui patinka, 
kad lietuviai republikonai 
puldinės lietuvius demokra­
tus, tai veikiausia dėlto, kad 
nerupi lietuvių vienybė. Jam 
patinka, kad pasinaudoję re­
publikonų laimėjimo proga 
lietuviai atžagareiviai orga­
nizuojasi ir padeda abelnai 
reakcijai.

“Vienybei” tas irgi matyti 
patinka. Ji praleidžia tai be 
jokios pastabos.

DABARTINE PADĖTIS LIETUVOJ
Lietuvos Komunistų Partijos 
Centro Komiteto Pareiškimas.

“Nepaprastai sunkų momen­
tą gyvena musų kraštas. Hitle­
riškoji Vokietija žūt but pasiry­
žusi tuč tuojau pagrobti Lietuvą 
ir paversti ją savo kolonija, kaip 
jau padarė su Austrija it Čeko­
slovakija. Hitlerininkų veikimas 
Klaipėdos krašte—tai tik įžanga 
kelyje prie Lietuvos pagrobimo, 
prie naujos vokiškųjų imperia­
listų okupacijos.

Hitleriškąją! okupacijai pa­
lengvinti šalies viduj pašėlusiai 
pradėjo veikti seni tautos išda­
vikai—voldemarininkai. Hitle­
rininkai ir voldematininkai ben­
dru frontu išstojo prieš Lietuvą 
per rinkimus į Klaipėdos seime­
lį, pačioj Lietuvoj jie ptiešžy- 
diška kampanija mėgino Hitle­
rio pusėn sužvejoti nesusipratu­
sius žmones, jie atvirai rikiuoja 
savo jėgas perversmui už Hitle­
rio agento Voldemaro valdžią! 
žinodami tautos neapykantą vo­
kiškajam fašizmui, jos pasiryži­
mą kovoti prieš naują okupaci­
ją, jos neapykantą Smetonos 
valdžiai, voldemarininkai savo 
pragaištingą Lietuvai veikimą 
stengiasi pridengti demokrati­
jos ir laisvės skraiste, nuduoti 
Lietuvos liaudies draugais. Hit­
leriški vilkai avies kailyje sten­
giasi apgauti tautą, suskaldyti 
ją, padaryti ją bejėge, kad pa­
skui ją visiškai sutriuškinti ir 
praryti.

Vokiškųjų ir lietuviškųjų hit­
lerininkų ruošiama Lietuvos 
okupacija—štai svarbiausias pa­
vojus musų kraštui šią valandą.

Užsimušė Du Lakūnai
Sakoma, Kad Vyko f Ispaniją.

Kenosha, Wis.—Sekmadienį, 
vasario 12 d., kaip trečią valan­
dą po pietų ant Michigan Lake 
pakraščio, keturios mylios nuo 
Kenosha susikidė aeroplanas ir 
nupuolęs sudegė. Abu lakūnai 
ant vietos žuvo.

Žuvo Daniel M. Ragon, 23 me­
lų,- sūnūs vieno iš Kenosha Eve­
ning News redakcinio štabo na­
rių. šis jaunuolis buvo baigęs 
Depatiw Universitetą. Antras žu­
vęs šioj nelaimėj buvo David 
Martin Anderson, 25 melų. 1930 
metais jis baigė Kenosha augš- 
tesnę mokyklą ir pradėjo dirbti 
Simmons kompanijai. Abu jau­
nuoliai buvo gerai žinomi Keno­
sha gyventojams.

Juodu pažino ir viena iš musų 
lietuvaičių ir jiedu jai sakė, kad 
vyksta į Ispaniją kovoti su loja- 
listais.

Gaila jaunų vyrų, netekusių 
gyvasties pradėjus lokį drąsų ir 
kilmingą žygį. Girdėjęs.

RAYMOND, WASH.
Kuomet “Vilny” buvo pa­

skelbtas stiraŠas aukautojų, ku­
rie aukavo laike d. L. Priiseikos 
prakalbų, tai buvo praleista var­
das Antano Rečio. Drg.’Antanas 
Rėtis aukavo 25 centus.

Šiuoini tą klaidą atitaisau. Iš­
viso d. L. Pruseikos kelionės lė­
šoms surinkta buvo $11.25.

Mes jau dirbam nuo naujų 
metų ir dar tebeturim stiprią 
CIO uniją, nors kompanija, su­
sidėjusi su ADF norėjo musų 
uniją sulaužyti.

Nors darbininkus labai su­
vargino, bet unijos sulaužyti ne­
pajėgė. O nesulaužė todėl, kad 
buvome gerai organizuoti.

Kiek Federacija yra padarius 
blėdies, tai sunku butų ir supa- 
sakoti. Už ją stoja tiktai keli bo­
sų pastumdėliai.

A. B.
Nuo Red.—Atsiprašom d. A. 

B., kad taip susivėlinom įdėt 
klaidos atitaisymą. Prašome tan­
kiau rasinei į “Vilnį” apie ray- 
mondiečių gyvenimą.

BISKUTIS HUMORO
Labai religiškas, Lietuvoj 

einantis, “Musų Laikraštis” 
peršamas kaimiečiams kai­
po ‘savaitinis universitetas’, 
Štai kaip sušunka:

.“Mes einam griauti ir kurti. 
Musų kraujas mus pačius 
sprogdina. Mes—Dievo revo­
liucionieriai už Dievą ir su 
Dievu!”

Kunigai tiek daug kalba 
prieš revoliuciją ir revoliu­
cionierius, tai kaimiečiai ma­
tyti ir ‘Dievo revoliuciją’ lai­
ko bloga.

Beje, kokios revoliucijos 
dievui reikia. Ar ir danguj 
evoliucijos eigą reikia papil- i 
dyti revoliucija?

Įdomu bus užgirsti kaip 
kaimiečiai atsineša į to laik­
raščio, dargi kaip “savaitinio 
u n i v ersiteto” piršimą. To 
laikraščio nr. 49 štai kas ra­
šoma :

“Dėl cento nedrebėki!—ir 
šis visas universitetas kas sa­
vaitę pas jtis ir ant jūsų ber­
žinio stalo visas atsiskleis. 
Jums beliks tik semtis iš jo, 
tik džiaugtis, tik naudotis iš 
šio universiteto ant jūsų stalo 
namie! — He he he, ho ho ho, 
hi hi hi! — visi pasieniais iš­
griuvo šitokį universitetą iš- 

; girdę.”

Galima tik pagirti tuos 
kaimiečius, kad neleidžia jie 
sau akis dumti. Jie supranta 
ko verta ir ta “Dievo revo­
liucija” ir tas “universite­
tas.”

DAUGIAU HUMORO.
Cleveland© fašistinė “Dir­

va” štai ką posmauja:
“Kodėl gi komunistai nega­

li pamesti Grigaičio it eiti sa­
vo keliais, arba naujų ‘talki­
ninkų’ jieškoti?

“Aišku: be Grigaičio vieni 
jie lieka bespėkiai. Nors tuo­
mi ir patį Grigaitį paliktų bc- 
spėkį, pliką kaip pirštą, bei 

. tos dvi priešingos srovelės (jų 
alkani vadai) laikosi įsikibę 
vienas kitam į ‘bendrą fran­
tą’, nes kitaip abi musų Lie­
tuviškame gyvenime turėtų 
žlugti.

“Kaip ilgai jie vienas kilo 
laikysis, ir, spardomi, spjau­
domi, vis sakys, ‘Aš tave my­
liu... be tavęs gyvent negaliu...’ 
parodys gal netolima ateitis.” 

Šiais sunkių slogų laikais 
gerai pasijuokti, sako, svei­
ka, tai pacitavom “Dirvą.”

Laikraščiui, kurio sekėjus 
galima susidėti į vieną gilų 
kišenių tikrai juokinga kal­
bėti musų srovės ‘bankrutą’. 
Viena kuri musų skaitlinges- 
nių organizacijų Cleveland© 
turi daugiau narių kaip Kar- 
piaus partija visoj Amerikoj. I 
Šitai žino visi, kas tik nori 
žinoti.

Ar gi ne skanus juokas ka­
da “Dirva” taip rašo?

AR TAI Iš MEILĖS?
Z. Jankauskas tautininkų 

“Vienybėje” štai ką rašo iš 
Philadelphijos: '

“Laimėjus rinkimus repub- 
konams, musų jaunimas Už­
mezgė mazgą ir pradėjo orga­
nizuoti Lietuvių-Amerikonų 
Republikonų Sąjungą, kaip ir 
politiškai kovai vesti tarpe lie­
tuvių su Lietuvių-Amerikonų 
Demokratų Klubu. Šių pasta­
bų rašytojui toks vietos lietu­
vi politiškas veikimas patinka 
ir yra girtinas.”

Vadinasi, lietuviai republL 
konai pešis su lietuviais de­
mokratais ir senam tautinin­
kui, skelbusiam, kad lietuviai

NIEKS NEGALI SULAIKYTI
Žemė sukas, nuolat bėga, 
“Arti” saulė ir “toli.”
Nėr gėlynų, šaltis, sniegas, 

. Skurdi žiema — nemeili.

Naktį po šviesa mėnulio, 
Poška upės—ežerai;
Lyg šiaurys mėgina galią, 

. Kad ledais apkalt gerai.

Daiįio žmogui šiam pasauly 
Žiema sunku yr’ kentėt; 
Čia engėjas jojo dalį 
Vagia, kad lėbaut galėt.

Tik malonus gamtos vaizdas, 
Bus ir žiema nešalta;

. Kai giltinė—šmėkla bado 
Bus prie stulpo prikalta.

Nieks negali sulaikyti 
Žemės bėgimą erdvėj ; 
Taip ir kelio nepastoti 
Vergui bežengiant kovoj.

Žemė sugryš vėl prie saulės, 
Žydės gėlės maloniai: 
Taip ir naujas gims pasaulis, 
Lygus ponams bus tarnai!

.—Miškų D-s.

Užlad kova, prieš hitlerininkus 
ir voldemarininkus, yra visos 
tautos svarbiausias dienos užda­
vinys.

Ir nežiūrint į tai, katalikiškųjų 
organizacijų ir liaudininkų va­
dovybių reakcinė dalis Šiomis 
dienomis padavė ranką tautos 
išdavikams voldemarininkams. 
šitie reakciniai, prohitleriški ka­
talikų ir liaudininkų elementai 
mėgina įtikinti tautą, kad Vol­
demarui taipgi rupi užkariauti 
demokratiją ir ginti Lietuvos ne- x 
priklausomybę. Bet kiekvienas ['■'' 
Lietuvos pilietis žino, kaip Vol- < 
demaras kovoja prieš demokra­
tiją žiauriausiomis priemonė­
mis, žino, kaip jis 1934 m. kartu 
su Hitleriu ruošė galą Lietuvos 
nepriklausomybei. Ir vis dėl to 
reakcinių katalikų ir liaudinin­
kų elementų sąjunga su voitfe- 
marininkais gali daug ką suve­
džioti ir palengvinti Hitleriui 
pagrobti Lietuvą, štai dėlko re­
akciniai katalikų ir liaudininkų 
vadai yra nemažiau pavojingi už 
voldemarininkus. Tačiau mes 
giliai įsitikinę, kad šitie susiban- 
krutavę vadai neatstovauja nei 
katalikiškųjų nei liaudiškų ma- , 
šių. Katalikiškoji visuomenė, sa- .4 
vo didžiumoj susidedanti iš dar- \ 
bo žmonių, yra Hitlerio priešai, ‘ 
nes jis aršiausias darbo žmonių 
piešas ir katalikiškojo tikėjimo 
persekiotojas. Lietuvos valstie­
tis yra griežčiausias Hitlerio 
priešas, nes dar gyvi prisimini­
mai apie žiauriąją vokiečių oku­
paciją. Kas kovoja prieš Hitle­
rio okupaciją ir jos ruošėjus 
voldemarininkus, tas turi kovoti 
ir prieš voldemarininkų ben­
dradarbius—reakcinius vadus iš 
krikščionių ir liaudininkų eilių. 
Mes kviečiam visus katalikus, 
visus velstiečius liaudiiiinkus 
pareikalauti iš savo vadovybių / 
viešo pasiaiškinimo, išvyti iš jų / 
prbhitlcrišką elementą ir su- •' 
jungti savo jėgas su visais tau- 
tos sluoksniais, kovojančiais 
prieš hitleriškąją okupaciją ir 
jos tiesioginius ruošėjus—volde­
marininkus.

Lietuvos piliečiai! Mes savo 
krašto nepriklausomybę apgim 
sim lik suvieniję visus dorus 
tautos sluoksnius.- SmetoUos-Mi- 
rono valdžia tiek užsienio, liek 
vidaus politikoj daro vieną po 
kilos nuolaidą hitlerinei Vokie­
tijai ir jos agentams šalies viduj. 
Bijodama savo liaudies judeji- 
'ino, ji pati sprendžiamu nio- (' 
men tu linkusi dėtis su Lietuvos 1 Į 
priešais prieš savo krašto liąudį. ■' 
Štai dėlko Smetonos-Mirono 
valdžia negali užtikrinti Lietu­
vos apgynimo, štai dėlko mes 
šaukiam visus Lietuvos piliečius, 
visu aštrumu kovojant prieš 
svarbiausius šios dienos priešus 
hitlerininkus - voldemarininkus, 
sujungti savo jėgas kovai dėl 
savo valdžios, kuri aukščiausiu 
savo uždaviniu pastatys visomis 
jėgomis apginti Lietuvos nepri­
klausomybę ir suteiks laisvę vi­
sai tautai mobilizuoti savo jėgas. 
Lietuva ras draugų ir užsieny], 
jei jos apgynimo valdžia ves tei­
singą užsienio politiką. Sovietų_r-ka 
Sąjungos-Lenkijos derybos, So- V 
vietų Sąjungos pastangos išsau­
goti Pabaltos kraštų nepriklau­
somybę, ne tik susilpnina pavo­
jų iš Lenkijos pusės, bet yra ir 
rimčiausias* ramstis kovoj dėl 
Lietuvos apgynimo nuo hitleri­
nės Vokietijos. Lietuvos tauta 
sąjungoj su visomis kovojančio­
mis prieš hitleriškąją okupaciją 
tautomis apgins savo nepriklau­
somybę.

Piliečiai ir pilietės! šią rimtą 
valandą mes turim suvienyti vi­
sas jėgas, stovinčias už Lietuvos 
nepriklausomybės gynimą. Ir ; 
katalikai, ir liaudininkai, ir tau­
tininkų įtakoj esantieji sluoks- 'J 
niai, ir visi kiti, kam brangi Lie- 

j lava, turi sujungti savo jėgas 
kovai dėl tikrosios Lietuvos ap­
gynimo valdžios, kovai dėl Lie­
tuvos nepriklausomybės.”

“Baudžiavos Nuotakos” 
Sokolų Svetainėje 
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CLEVELANDO ŽINIOS
Lyros Chorui 
Vakaruška

Netfėlioj, vasario 19, bus sma­
gus balius ir šokiai dėl Lyros 
Choro narių. Balius bite Liet. 
Darb. Svetainėj, 920 E. 79th st., 
vakare.

Draugės moterys susitarė ir 
1 surengė balių dėl choro kur da- 
’ lyvaus jaunuoliai,' kartu ir seniai 

i žilabarzdžiai.
i Lyros Choro’ nariams yra la­

bai svarbu sutraukti pašalinius 
jaunuolius, kurie dar prie choro 
nepriklauso. Prie to girdėjau, 
kad įžanga’ j šokius veltui. Va­
karienę galėsite namie' nevalgy­
ti; ateikite alkani j balių ir gau­
site užkandžius.—I. A. V.

Iš Komunistų Koncerto
Vasario 5 d. Lietuvių Komu­

nistų Kuopa surengė koncertų 
Lieflfvių Svetainėj. Šiame pa­
rengime kalbėjo drg. A. Biriiba.

Kalbėtojas plačiai aiškino dpie 
baisių padėtį Ispanijoj ir kovų 
prieš įsiveržėlius fašistus. Taip- 
pat ragino visus remti Ispani­
jos lojali s tirs, reikalaujant Jung­
tinių Valstijų valdžios nuimti 
embargo n'uo Ispanijos.

Draugas A. Bimba kalbėjo 
apie Lietuvą ir jai gręsiantį pa­
vojų iš fašistų pusės. Kalbėtojas 
plačiai aiškino apie mažųjų tau­
tų •padėtį kur dabar fašistai vie­
nų po kitai užpuldami pasi­
vergia. Kalbėtojas sako, kuomet 
visas mažąsias tauteles fašistai 
užgrobs, pasivergs, jie tada kibs 
prie Frakcijos, kad Francijų 
parblokš! ir pavergt, paskiau fa­
šistai bandys pulti tų milžinų ga­

lingų Sovietų Sąjungų, kurios da­
bar fašistai taip bijosi. Jie bijo 
pradėti karų prieš Sovietų Sų- 
j tingų.

Apie Lietuvos nepriklatisomy- 
bės gynimų kalbėtojas sakė, kad 
musų komunistų nusistatymas 
yra ginti Lietuvos nepriklauso­
mybę. Kad atmušti reakcijų ir 
apsiginti nuo fašistinio pavo­
jaus, kol dar nepervėlu, kalbė­
tojas ragino visus vienytis, su­
darant suvienytų frontų prieš 
reakcionierius ir visiem daly­
vauti ateinančiuose rinkiniuose 
ir balsuoti už pažangiuosius 
kandidatus v kad a (mušite atža­
gareivius, kurie yra nusistatę 
prieš amatų unijas ir prieš Nau­
jųjų' Dalybų.
Du Chorai Dalyvavo Programe.

šiame koncerte dalyvavo Ru­
sų Darbininkų Choras ir Lyros 
Choras. Rusų Darb. Choras 
skaitlingas nariais ir gražiai dai­
navo. Draugai rusai btivo gerai 
prisirengę; jie dainavo septynias 
daineles, kurios visos gerai 
skambėjo ir publikai patiko. Ly­
ros Choras taippat gerai dai­
navo. Lyros Choras turėjo gana 
geras daineles, kurias jie šį sykį 
dainavo, bet fritkumas pas Ly­
ros Chorų tai permažai balsų 
tollte dainelėms. Buvo dvi šoki­
kes, kurios taippat gražiai pašo­
ko. Publikai patiko ir net po ke­
letą sykių jas iššaukė šokti.

Abelnai sudedant programas 
buvo ne perilgas, bet programe 
dalyvavusieji kaip chorai, taip 
ir' šokikės savo užduotį atliko 
gerai ir publikai patiko.1 Todėl 
Lietuvių Komunistų Kuopa yra 
labai dėkinga artistams, cho­
rams, kalbėtojui ir publikai, ku­
rios skaitlingai atsilankė ir ge­
rai parėmė kuopą.—I. A. V.

Detroito Kolumna
Na, lai jau susilaukiau poros 

pagclbininkų šiai kolum'nai. O 
gal aš busiu pagclbininkit? Kaip 
ten nebūtų, bet Petro Simus ir 
J. B. Draugas jau' pradėjo raši­
nėti. Labai gerai! Nuo dabar ra- 

. šykit, draugai, kuodaugialisia ir 
geriausia. Nuo savęs ištiesiu 
jums dešinę.

XXX
Kini. Cotigliliiias bandė nu­

skriausti tūlų spaustuvę. Savu 
\ laiku toj spaustuvėj buvo spaus- 
1-dinama “Social Justice”— 

Coughlino organas.
r Vėliau Coughlinas perdavė 

spausdinimų “Social Justice” 
tūlai Chicagos spaustuvei.

Kilo nesusipratimas tarpe De­
troito spaustuves ir kini. Cough- 
fino. Ta spaustuvė patraiikė ku­
nigų į teismų už kontrakto su­
laužymų ant 200 tūkstančių do­
lerių. %

Žinoma,- kini. Coughlinas ne­
norėjo pasiduoti. Jis jų taipgi 
patraukė į teismų ant 200 tuks-

Daugeiis laukėme drg. A. 
Bimbos atvykstant. Jis jau De­
troite. Smagu jį turėti.

Drg. Bimba kalbės vasario 19 
d., nedėlioj, Hamtramckė. Kartu 
su prakalbomis ir koncertu dar 
bus- rodoma Sovietų filmą “If 
War Comes Tomorrow”. (“Jei 
Karas Iškils Rytoj”). Tai raudo­
nosios armijos manevrai. Apsi­
gynimo eiga prieš užpuolikus. 
Verta kiekvienam lietuviui pa­
matyti. Nes jei ne ta raudonoji 
armija, gal jau in’tisų tėvynė Lie­
tuva butų po Hitlerio padu.

Hitleris- bijo eiti į rytus ir 
grobti Pabaltijos valstybes, nes" 
jos gali greitai gauti pagclbų iš 
raudonosios armijos.

Visk- kas tik galite, eikite į tą 
parengimą.

Vasario 12 d. įvyko Lietuvos- 
nepriklausomybės 21 melų pa­
minėjimas. Jį surengė ALK vie­
tinis skyrius.

Žmonių buvo neperdaugiau- 
sia. Mat dabar siaučia šalčių 
epidemija. Ir dar kokia! Ir aš

faiicių dolerių.
Pereitų savaitę vietinėj spau­

doj pranešė, kad advokatai su-1.jau kelinta diena vos valkio- 
| taikė. Kunigas CougliIinOs už- juosi. Ir tai po gydytojaus prie-

mokejęs 12 ir pusę tūkstančių žiūra. Kiti riiano Žemynos nariai
dolerių!

Vadinasi, Coughlinas buvo 
kaltas ir norėjo nepasidiiOtf, ar 
geriau pasakiifs, nliskriatisli tų
griešnmkų’ spaustuvę.
Dabar jo pasekėjai dar gau­

siau turės duoti apieras “ponui 
dievui”, kad išrinkus tuos 12 ir 
plisę tūkstančius dolerių.

Atttoniobilių' unijos lokalai 
vienas po kitam pasisako iiž 
CK/,- prieš Martinų ir jo diktatū­
rų. Nors Martinas bando Viso­
kius škymti's vartoti.

Dodge, Ffyinouth, Packard, 
•Hudson ir kiti didžiausi lokalai 
pasisakė prieš jį. Net, kaip ir 
kapitalistinė spauda praneša, 
trys ar keturi balsai prieš vienų 
eina prieš Martinų, už CIO. Gerai 
imi jis tai daro.

Kai kurie draugai turėtų pa­
rašyti plųčiau apie tas kovas uni­
joj. Ypatingai tie, kurie ima da­
lyviui)'# tose kovose.

Kaip matyt, Martinas jau sau 
sprandų nusisuko. Jis dalipo 
liepto galų.

guli lovoj.
Ir ką tik nesueisi, nusiskun­

džia tuo įkiru šalčiu. Todėl tur­
būt pakenkė ir musų paren­
gimui.

šį melų buvo sulošta “Ameri-

I

Amerikos Jaunimo 
Kongreso Skyriaus 
Mitingas

Amerikos Jaunimo kongreso 
Chicagos skyriaus susirinkimas 
del apdiskusaviino “geresnės 
valdžios Chicagoje”, įvyks penk­
tadienį, vasario 17 d., vakare. 
YWCA patalpoj, 59 E. Monroe 
street.

Šiame susirinkime bus disku- 
suojama, kokius naudingus jau­
nimui bilius patiekti legislatu- 
roj ir kaip jaunimas turėtų bal­
suoti majorinėse nominacijose.

Jaunimo didžiuma palinkus • 
palaikyti E. J. Kelly kandidatū­
rų, nes jis stoja už naujų daly- 
bę.

Savo pareiškime žymi Ameri­
kos Jaunimo Kongreso veikėjai, 
kad jie darbuosis, kad daugiau 
jaunimas imtų dalyvavimą va­
sario 28 d. nominacijose.

—Jaunuolis.

Keistučio Bendrovės 
Knygų Peržiūrėji­
mas dar Nebaigtas
Tau pin tojų knygučių patikrini­

mas ir knygų peržiūrėjimas 
dar užsitęs keletą dienų.

Jusų korespondentas kalbėjo­
si su Keistučio Taupymo ir Sko­
linimo Bendrovės laikinu sekre­
torium Zacharevičiiim apie 
Bendrovės stovį. Jis žymėjo, kad 
biznis eina labai gerai, viskas 
yra tvarkoj ir žmonės šių finan­
sine įstaigų turi didelį pasitikė­
jimą.

Per Šiuos neramius laikus, del 
sekretoriaus J. P. Ewaldo tra­
giško žuvinio, niekas neparei­
kalavo savo pinigų grąžinimo. 
Trys pareikalavimai buvo, tai 
pareikalavimai tik dalies pinigų 
ir tai ant kasdieninių Vienokių 
bei kitokių reikalų.

Iki šiol taupintojai jau prida­
vė apie 700 knygučių patikrini­
mui. Viso Bendrovė turi apie 
1,000 laupintojų. . Vadinasi, dar 
arti 300 knygelių nepatikrinta.

Kurie atsilankė ir davė kny­
geles patikrinti, viskas rasta 
kuo geriausioj tvarkoj, žymėjo 
ponas Za'ėharėvičiiis.

—Rep.

Dr. Beneš Mano, kad 
Fašizmo Diktatū­
ros Susmuks

Trečiadienį į Chicagą atvyko 
buvęs Čekoslovakijos preziden­
tas Eduard Behcš. Jį pasitiko jo 
tautiečiai,- prof, červenka, nuo 
demokratinio fronto, John To­
man, apskričio kasininkas. Ce- 
renionialis pasitikimas įvyko 
miesto rotušėj. Čia jį pasiliko ir 
majoras Kelly.

Po to, svečias turėjo pasikal­
bėjimą su spaudos atstovais. Jo 
klausė ką jis mano apie fašisti­
nius diktatorius ir tt. Jis sakė, 
kad audra tuoj praeis. Kas liečia 
karo, tai jo žmonės nenori ir 
karo bijosi patys diktatoriai, bet 
kol jie gali blefuoti, tai ir ble­
fuoja.

Eduard Beneš pakviestas per 
tris mėnesius Chicagos Universi­
tete duoti lekcijas apie demokra­
tijų-

Profesorius įsižeidė, 
Kad JĮ Pavadino 
Fašistu

Dr. Bruno Roselli, profesorius 
Vassar kolegijos, labai įsižeidė, 
kai jį Chicagos Universiteto stu­
dentai pasitiko su:

“Bu-u-u-u fašištųį- agresorių 
agentų.”

Roselli čia turėjo kalbėti Uni­
versiteto studentam temoj:

“Italija ir Pasaulinė Taika.”
Jis skundėsi Dr. E. B. Price, 

direktoriui universiteto patalpos 
dėl lokio studentų alsinešimo. 
Jis jautęsis “ulėliuotai.” Girdi:

“Aš pats esu kietai virtas kiau­
šinis,- bet argi galima taip sve­
čių sutikti?”

Dr. Roselli gynėsi ir prisiega- 
vo, kad jis nesąs, fašistų parti­
jos narys ir panašiai. įpuolęs 
karštin Mussolinio užtarėjas net 
$1,000 pasiūlė studentam dova­
nų, jeigu jie įrodys profesorių 
esant fašistu. Studentai lik nusi­
juokė ir dar pabaubė biskį ir tuo 
viskas užsibaigė.

Vėl Plyta Paleido Į 
Aldermano Kon­
kowskio Langą

Užvakar nežinomas asmuo 
vėl paleido plytą į aldermano 
Konkowskio raštinę, 1030 West 
Walton st.

Nuo pereito rugsėjo mėne­
sio jau trečiu kartu nežinomi 
žmonės plytom atakuoja Kon­
kowskio raštinės langus.

Vakar buvo Konkowskio by­
los nagrinėjimas prie teisėjo 
William J. Lindsay. Alderma- 
nas yra kaltinamas ėmęs kyšius? 
santykyj su policijon tarnybos 
gavimu. Prieš jį yra du panašus 
kaltrninmai. Apart aldermano 
Konkowskio, yra kyšių dalyke 
kaltinamas ir pricinkto kapito­
nas S. IdzikoWski. •

Del Influenzos Užda­
re Keletą Mokyklų
Kai visos miesto mokyklos vei­

kia, tai priemiesčiuose keletas 
mokyklų uždaryta tūlam laikui 
del didelio mokinių ir mokytojų 
susirgimo1 influenza. |

Yra uždaryta pradinė York1 
Comnitiiiity nr o' k >■ k 1 a, Elm-1 
hurst, Riverside, Brookfield ‘ 
aukštesnė mokykla, Lake Fo-| 
rest kolegija ir dar keletas mo­
kyklų.

------------------ ’ i

Šiandien Darys J.
Nedvarui Operaciją

Draugas Juozas Nedvaras, 
ktfris buvo dU metus Ispani­
joj liuosnbriu Abrahomo Lin- 
colfto Brigadoje ir buvo sužeis­
tas į ranką, dabar yra ligoninėj. 
Jam Šiandien darys operaciją 
ant rankos. Paims kaulo iš ko­
jos ir pridės prie rankos katilo. 
Po operacijai, daktarai sako, jo 
sužeista ranka pasidarys visai 
nebloga.

Mount Sinai ligoninė, kurioj 
yra J. Nedvaras, randasi po ad­
resu 2800 West loth Place. Vi­
som dienom galima lankyti, iš­
skyrus pirmadienį ir šeštadienį. 
Lankymo valandos nuo 2 iki 4 
popiet ir vakarais nuo 7 iki 8.

ka Pirty”. Senas veikalas, iš Lie­
tuvos gyveninio praeity. Loši­
mas išėjo gerai. Lošėjai gerai 
pasirodė. Jiems Už (ai ačiū!

Pertraukose trumpai kalbėjo 
skyriaus pirmininkas Pr. Jočio- 
nis ir centro iždininkė Mik užtil­
to iš Chicagos.

Skyriaus pirmininkas Jočio- 
nis perskaitė rezoliucijų Lietu­
vos klausime. Bėabejončs, ji 
tilps spaudoj neužilgo.

Panelę Mikužiufę pirmu kartu 
supažindino musų naujai išrink­
ta sekretorė Kcmešienė. Išlikrų- 
jų, mandagi mergina. Tik man 
gaila, kad aš buvau užimtas su 
dari Ai tuo laiku, tai neteko pa­
sikalbėti.

Mtisų skyrius darbuojasi po 
biskį. Girdėjau, kad jau suliko 
paimti daržų piknikui. Tai labai 
puiku! J. Brukąs.

Grand Opening I. V. Tavern
959 West 71st Street

Šeštadienį ir Sekmadienį, Vasario (February) 18 ir 19
Kviečiame visus draugus ir pažystapius atsilankyti.

JOSEPH BARTKUS, Savininkas 
UŽKANDŽIAI VELTUI! — GERA MUZIKA

IŠKILMINGAS ATIDARYMAS 
ANNA’S TAVERN' 
ŠESTADimi i SEKMADIEHĮ

Vasario (Feb.) 18 ir 19 
4816 S. Wentworth Ave., Chicago 
UŽKANDŽIAI VELTUI — GERA MUZIKA 
Kviečiu visus draugus ir pažystamus atsilankyti 

ir linksmai laikų praleisti.
ANNA ANDRYAUSKAS, Savininkė.

Taipgi užlaikau tavernų po antrašu 3510 S. Halsted Si.

BRIGHTONPK. ŽINIOS
Vasario 13 d., Yuškos svetai­

nėje, įvyko LLD 104 kuopos re­
guliaria, mėnesinis susirinkimas. 
Narių atsilankė neperdaugiau- 
siai, virš 20.

Į kuopų šį susirinkimų įstojo 
trys nauji nariai, draugai Gra­
žuliai ir Juozas Bagužinskis. 
Malonu juos matyti musų orga­
nizacijoj ir lik linkiu jiem geros 
darbuotės kuopoje.

Tai jau kelintas susirinkimas, 
kaip naujų narių gaunam. Bet 
ne tiek kiek galėtum, tik kelių 
draugių darbas. Apie musų or­
ganizacijos vajų kalbėjom, ir 
misi tarėm, kad gautum daugiau 
naujų narių į kuopą.

Buvo iš apskričio atstovas, 
drg. Yuška, kuris priminė apie 
einantį vajų ir paaiškino apie 
centro ir apskričio duodamas 
dovanas.

Iš atsibuvusias vakarienės 
galutinų pelnų paskyrom į tris 
dalis, išėjo po $39.05 kiekvienai 
kuopai (LDS 76 ir 211 ir musų 
104 LLD kp.) gana pasekmingai 
išėjo.

Iš atsibuvusių žaislų vakaro 
irgi komisija raportavo,- jog ga­
lia puikiai pasisekė, žmonių bu­
vo pilna svetainė ir dovanų la­
bai daug buvo ir jų visiems Už­
teko. Tai garbė komisijai už ge­
rų pasidarbavimų.

Iš “Vilnies” buvo gautas laiš­
kas ir čekis sumoj $28, tai musų 
kuopos Vajininkaihš, kurie “Vil­
nies” vajuj dalyvavo. Apsvars­
čius, nariai ir vajjilinkai nutarė, 
kad paaukautume tų visų čekį 
“Vilniai”, nes jai reikalinga pa- 
gelba, ir vajininkai nieko neno­
rėjo už savo darbų.

Draugė Sakalienė ir Joku- 
bauskienč geriausiai pasidarba­
vo vajuj iš kuopos, jos gavo virš 
1,000 punktų, kuopa turėjo 1,- 
439 punktus šiame vajuj ir gana 
gerų vietų užėmė, vieną iš pir­
mųjų. Kiti kuopos vajininkai ir­
gi dirbo, bet netaip, kaip šios 
dvi draugės, jos ir išgelbėjo kuo­
pos vardų. Ačiū jums, draugės, 
ir tegul ateityj irgi darbuotu- 
metės darbininkų judėjimui su 
tokiu atsulavimu, kaip dabar.

Iš pikniko komisijos jjraneš- 
ta, kad įvyks musų brightonpar- 
fciečių piknikas birželio 4 d., 
1939 m., Dambrausko-Pilkio 
farmoj. Prašome visus atminti 
šių dienų ir neužmiršti atsilan­
kyti, bus duodamos dovanos, iš- 
lainiėjimui $15.

Iš atsibuvusios Apskričio kon­
ferencijos delegatai davė ra­
portą.

Išrihkoni komisijų del “Vil­
nies” hazaro. Nutarta paaukauti 
$10 del “Daily Record” dienraš­
čio, nes jam labai reikalinga pa- 
gelba. Tai jau iiėpirmas sykis, 
kaip musų kuopa pagelbsti šį 
anglų kalba einantį darbininkų 
pavyzdingą dienraštį.

Kuopa nutarė turėti sveikatos 
reikalu prclekciją ateinančiam 
kuopos susirinkime. Kalbės Dr. 
Rutkauskas. Prašome visų narių 
ateiti į susirinkimą ir į prelek- 
cijų ir atsivesti savo kaimynus 
ir draugus. Tai bus trečios pre- 
leteijos sveikatos reikale, mu­
sų kuopa pusėtinai tuo atžvilgiu 
pasirodė, nei viena Iii ta kuopa 
liek prelekeijų ncstirenge.

Kuopos Korespondentas P. L.
------ vasario 19------

IŠŠOKO Iš APSKRIČIO LIGO­
NINĖS IR UŽSIMUŠĖ

Arvo Mellin, 38 metų, iššoko 
pro apskričio ligoninės langų ir 
užsimušė.
Jis į ligoninę buvo atvežtas pir­

madienį ir trečiadienį užsimu­
šė.

I Vietos Pranešimai Į
MELROSE PARK, ILL.

L.D.S. 88 kp. rengia Lietusių Ne­
priklausomybės Paminėjimą nedėlioj, 
vasario 26 d., Svetainėje 18 iiT Lake 
gatvė. Visus draugijų narius Provizo 
apielinkėj kviečiam atsilankyti. '

Vėliau bus pranešta daugiau.
(15-16-17)

SVARBUS SUSIRINKIMAS
Vasario 17-tą dieną bus svarbus su­

sirinkimas visų komiteto narių reika­
le pastatymo Buragui paminklo. Tad 
netik visi komisijos nariai būkite 
penktadienį vasario 17-tą d., 7:30 vai. 
vakaro, “Vilnies” svetainėj, bet kas 
tik atjaučiatė tam darbui.
( 5-16-17) ’ J. Stulgaitis.

CICEROS ŽINIOS
Literatūros Draugijos 92-tros 
Kuopos Nariai Stoja Darban; 
Išrinko G.erus Vajininkus Naujų 

Narių Gavimui.

Mus kuopos pereitam susirin­
kime buvo padaryta daug gerų 
tarimų. Tarp kitų, nutarta smar­
kiai dirbti vajuje. Vajininkais iš­
rinkta: A. Dočkienė, A. Avižie­
nis, M. Butvilą, I. Katilius ir V. 
Katilius.

Mus kuopos vajininkai užra­
šinėti “Vilnį” raportavo, kad ga­
vo iš “Vilnies” $15.50 dovanų. 
Vajininkai buvo A. Dočkienė, 
Staškienė ir kiti. Tuos pinigus 
paūkavo “Vilniai”.

Komisija raportavo apie nau­
jų metų bankielo pasekmes. Sa­
ko, kad raportas dar nepilnas. 
Kuopa išreiškė pageidavimą, 
kad dtg. A. Yuris šauktų komi­
teto susirinkimą ir viską už­
baigtų.

Buvo pakeltas klausimas, kad 
surengti Moterų Dienos paminė­
jimo mitingą kovo 8-tą. Taipgi 
buvo diskusuota, kad surengti 
balių gavėnios metu. Svetaine 
tuo laiku pigi. Tačiau jokio ta­
rimo tais klausimais nepadaryta. 
Gal valdyba įvykins.

Kuopos Rašt. M. B.

Bendrovė, gailina sakyti, yra 
toji ašis, apie kurių sukasi pa­
žangusis j udėjimas—Liuosybės 
svetainė yra visų lietuvių kultū­
ros centras.

Namo Bendrovės direkcija su­
sideda iš paprastų rankpelnių. 
Jie vis rūpestingai darbuojasi 
del žmonių įstaigos. Buvo vie­
nas skolininkų tarpe, tai B., ku­
ris manė galės vienas paimti 
svetainę, tačiau direkcija ir su­
sirinkimas tas jo pastangas nu­
bloškė į šalį.

Liuosybės svetainė yra erdvi, 
gražiai išdekortiola. Be V), dar 
yra mažesnė svetainė. Abidvi 
jos gerai įrengtos, čia vyksta vi­
sokį parengimai. Todėl čia ran­
da vietų savo susirinkimams ir 
parengimams visokios organi­
zacijos, darbo unijos, kaip ADF 

[ ir CIO unijų lokalai ir tt.
Dabar direkcija kalba apie 

estrados pagerinimų ir kitų da­
lykų pataisymų. Gafbė cieerie- 
čiam, kad jie išlaiko tokių svar­
bių įstaigą.

Chicagos Svečias.
------ vasario 19------

“Baudžiavos Nuotakos”
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Liuosybės Namo Bendrovės 
Koncertas Gerai Pasisekė.

Nors tą dieną—vasario 12-tą— 
buvo ir daugiau parengimų, bet 
L. L. Namo Bendrovės parengi­
mas gerai nusisekė, buvo daug 
žmonių.

Vakaro programas susidėjo iš 
perstatymo ir dainų. L. K. M. 
Choras vaidino komediją “Na­
mų Žydinys” ir dainavo. Kan- 
kliečiai pilnai patenkino publi­
ką. Gražiai dainavo ir Chicagos 
Vyrų Choras.

Beveik visos pažangios lietu­
vių organizacijos Ciceroj svei­
kino Namo Bendrovę ir įteikė 
aukų. Mat bendrove dabar at­
naujino paskolą aut namo ir už­
tikrino, kad pilnai atmokės vi­
sas skolas. G beveik visos drau­
gijos turi šėrų Bendrovėj, lai jos 
tuo suinteresuotos ir gerai pa­
rėmė minimą parengimą.

I Pranešimai Iš Kitur
KĖNOSHA, WIS.

LDS 4-fo Seimo ir Jaunuolių sporto 
krutami paveikslai bus rodomi penk­
tadienį, vasario 17 d., 1939 m., Ita­
lian-American Home svetainėje. Pra­
sidės 7:30 vai. vakaro. Įžanga 20c 
ypatai. Rengia LDS “Royals”, pami­
nėdami vienmetinį gyvavimą. Po 
perstatymo bus šokiai prie geros or­
kestras. Atsilankykite visi ir pama­
tykite, kaip 14-tą d. rugpiučio Pitts- 
burghe Kenoshos LDS “Royals” su­
muša Detroito ir Cleveland© “tymus” 
ir laimi pirmą dovaną.

Užkviečia visus Komitetas..
(17)

DETROIT, MICH.
Detroito Rašėjų Ratelio nepapras­

tas susirinkimas įvyks šeštadienį, 
vasario. 18 d., 1939 m., 2-rą vai. popiet, 
Draugijų Svetainėj, 4097 Porter St. 
Visi nariai būtinai dalyvaukit, nes 
yra svarbus reikalas. Taipgi A. 
Bimba duos mums gerų patarimų. 
(15-16-17) Sekretorius.

BELOIT, WIS.
LDS 40-tos kuopos šokiai įvyks šeš=^----- -

tadienj, vasario 18 d-, Horman’s sve-^ 
tainėj, 215% N. W. Prese St. Pradžia '■ ' 
7:30 vai. vak. įžanga veltui. Kvie­
čiame visus atsilankyti, kaip senus, 
taip ir jaunus, ir su visais linksmai 
laiką praleisti. (15-16-17)

Siunčiame Gėles Telegramų į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS - Kvietkininkas
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam 

3316 S. Halstde St., Chicago, Ill.—Yards 7308-9

j LAIDOTUViy WMKIORIAI I
B Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių |||

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

| Albert V. Petkus
4704 S. Western Ave

9 TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th Ct., Cicero

TEL. CICERO' 2109 bl
6834 S. Western Avenue ES

Tel. Grovehill 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 S. Lituanica Avė.

B TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips i
3307 Lituanica Avė. »

TEL. YARDS 4908 pi
| LACHAWICZ 

ir SŪNŪS
į 2314 W. 23rd Place
į Tel Canal 2515 ir 2516
į Skyrius: 42 E. 108th SL 
| Tek Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS g 
‘3354 S. Halsted SL jį

TEL. YARDS 1419

I. J. ZOLP
| 1646 W. 46th SL

YARDS 0781 
0782

J. LIULEVIČIUS g
4348 S. California Ave. @

TEL. LAFAYETTE 3S72
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šį sekmadienį bus didžioji! 
rtieno iškilmė liaudies dienraš­
čio “Vilnies” parengime. Kauk-i 
liečiai, kurie vaidins “Baudžia­
vos Nuotakos”, ir harmoningu 
dainavimu pildys dainas, dai­
nuotas 300 melų atgal, nuves 
mus į lietuvių bočių gadynę, Į 
baudžiavos ' ir priespaudos lai- 

,kus ir parodys kaip musų tėvu­
kai ir močiutės gyveno feoda­
lizmo dienomis lietuviškame 
kaime ir dvare.

Fritz Jokubauskas, Urėdo, žiau­
raus baudžiauninkų persekio­

tojo rolėje.

“Baudžiavos Nuotakos”, isto­
rinės dramos, kuri bus vaidina­
ma šį sekmadienį Sokol Hali, 
jau du aktu bent dalinai apibu­
dinome. Dabar duodame bent 
trumpų peržvalgą sekamų aktų.

Trečias Veiksmas

šiame akte matysime sukilu­
sių baudžiauninkų susirinkimą 
miške, jų vadą Vitą ir stovyk­
lą. Turėsime progą stebėti, kaip 
jife anais laikais gudriai veikė 
prieš ponus, jų perdėtinius ir 
kaip organizavo jėgas atsispir­
ti prieš prispaudėjus.

Jie savo stovykloje apdisku- 
siioja kokią didelę kovą turėjo 
su tų laikų dvaro policija. Bau­
džiauninkai svarsto, kaip jie 
pirmiau atėmė iš dvarponio Sū­
rinio baudžiauninkų nuotakas.

Taipgi čia matysime, kaip jie 
savo stovyklon atsiveda suimtą 
Sūrinio dvaro urėdą—F. Jokti- 
bauską—ir priverčia jį išduoti 
visas pono paslaptis.

čia sukilėliai planuoja, kaip 
išlaisvinti į pono Sūrinio rankas 
pakliuvusią Kastę, Sūrinio tik­
rą' dukterį, su kuria ponas prie­
varta gyvena kaip vyras su žmo­
na'. Sukilėliai gauna žinią, kad 
Kastę išvogti beveik nėra vil­
ties, visur keliai uždaryti ir tt. 
čia eina persiorientavimas ir 
pasiruošimas naujom Kaslės iš- 
lasvinimo kovom.

—Rep.
(Bus daugiau)
------- vasario 19-------

Studentai Laimėjo 
Pakaitas Valgykloj

DuSable High School, 49th 
st ir Wabash avė., studentai iš­
stojo į kovą prieš valgykloj pras­
tą patarnavimą ir nuolatiniai tą 
patį maistą. Jie kaltino admi­
nistraciją:

1. Stoka švarumo mokykloj.
2. Prastas patarnavimas.
3. Valgiai nuolatos beveik tie 

patys.
4. Valgyklos perdėlinč nesi­

skaito su studentų nusiskundi­
mais.

Studentai savo nįusiskundi- 
nius pristatė F. O. Washam, mo­
kyklų tarybos valgyklų direkto­
riui. Jų skundą išklausė ir pri­
žadėjo pagerinimus.

-------vasario 19-------

“Baudžiavos Nuotakos”
Sokolų Svetainėje 

Chicago, Illinois _
Vasario 19 Dieną, 1939

Stakjardų Darbinin­
kai Remią Majoro 
Kelly Kandidatūrą

Stakjardų darbininkų CIO 
unijos organizatorius Herbert 
March, kalbėdamas per radio 
aną dieną pareiškė, kad 18,- 
000 jo atstovaujamos unijos na­
rių stoja už majoro Kelly kan­
didatūros indorsavimą ir nomi­
nacijų dienoj balsuos už jį.

Jis žymėjo, kad E. J. Kelly vi­
sai draugingai atsinešė laike gy­
vulių prižiūrėtojų streiko ir tuo 
padėjo kilusį konfliktą aplaiky- 
ti ir abidvi puses suvesti į dar­
nias derybas, kurios galų gale 
baigsis darbininkų laimėjimu.

Toliau kalbėtojas, daryda­
mas kandidatų peržvalgą, aiški­
no, kad iš visų paskelbtų kandi­
datų vien lik Kelly stoja už nau­
jąją dalybą, kai kiti kandidatai 
visai neigia pažangų Roosevclto 
atsinešimą į paprastus žmones.

Dėlei aukščiau žymėtų davi­
nių. sakė Herbert March, CIO 
unijos žymi, kad Thomas Court­
ney, kaip ir republikonų parti­
jos išstatyti kandidatai į majo­
ro vielą, yra reakcininkai ir jų 
darbininkai negali remti.

Kelly kandidatūrą indorsavo 
ir gelžkeliečiai. —Unijistas.

-------vasario 19-------

Politines Diskusijos 
Teamsterių Tarpe

Majoras Kelly yra pasirinki­
mas daugelio teamsterių unijos 
narių, bet žinant, kad Courtney 
savo reakciniu tinklu palaidojo 
pažangesnę teamsterių uniją, 
kad prievarta suvarė taksių 
dreiverius 1936 m. j teamsterių 
uniją, tai tie elementai, kurie 
šiandien kontroliuoja lokalą, 
aišku, už Courtney.

Tačiau eiliniai nariai visai ką 
kitą mano. Jie stovi su unijos 
prezidentu Tobin ir už majoro 
Kelly kandidatūrą.

Kiek man tenka išsikalbėti su 
eiliniais unijos nariais taksių 
dreiveriais, lai jie smerkia 
Courtney reakcinę politiką uni­
jų klausime ir stoja už Kelly.

Yra žmonių, kurie sako, o ką 
manai, ar Kelly yra aniuolas? 
Taip, jis nėra aniuolas, žinome 
Kelly pirmesnę poziciją. Bet 
taipgi žinome, kad jis dabar 
skaitosi su žmonių balsu, kad jis 
stoja už naują dalybą. O kaip su 
Courtney? Jis ranka rankon 
eina su reakcininkais, su pulki­
ninku Knox, kuris buvo dešinio­
ji ranka Landono. Courtney ata­
kavo pirmiau darbininkų orga­
nizacijas ir dabar panašiai žiuri, 
tik susilaiko nuo atakų. Kaip čia 
senai stakjardų apielinkėj daužė 
darbininkam galvas gengsleriai, 
o ar Courtney rūpinosi tą ištirti 
ir kailininkus nubausti? Ne, jis 
nesirūpino ir nesirūpina.

Mes, taksių dreiveriai, už 
Kelly ir prieš Courtney bei ki­
tus reakcinius kandidatus— 
Thompsoną ir Green.

Dreiveris.
------- vasario 19-------

Lincolno Brigados 
Draugų Balius

šį šeštadienį, vasario 18 d., 
vakare, Skailyne Athletic Kliu- 
jo patalpoj, įvyks Abrahomo 
Lincolno Brigados Draugų ba­
ins. Bus Grand Ballroom, 188 
W. Randolph st.,

Kam lik laikas ir aplinkybės 
Pavėlina, turėtų Ispanijos liuos- 
iorių parėmimo parengime da- 
'yvauti. Yra daug sužeistų 
liuosnorių, kuriem skubi pagel­
ia reikalinga.

—Ispanijos Draugas.
—■■—vasario 19-------

John Brophy, CIO direktorius 
antradienį kalbėjo Laikraštinin­
kų Gildijos suruoštame mitin­
ge Ashland Audiloriume. Milin­
gą rengė Hcarsto laikraščių ei­
namo streiko klausimu. Brophy 
savo kalboj žymėjo:

“Hearstas nėra didesnis už 
Amerikos žmones. Jus ir aš ko­
vojame už šios šalies žmonių 
reikalus—vyrai, moterys ir jau­
nimas. kaip darbininkai, biznie­
riai, taip ir fermeriai, nori ge­
resnio demokratiško gyveni­
mo”.

Kalbėtojas 'atžymėjo, kad 
Hcarslas neigia darbininkams 
organizavimosi teises, laužo pa­
sirašytą kontraktą ir lt. J. Brop­
hy pareiškė, kad laikraštininkai 
kovą laimės. —Rep.

——vasario 19-------

Serga Drg. Jonas 
Mačiulis

Jonas Mačiulis jau kelinta 
diena serga. Daktaras patarė pa­
silikti lovoje iki liga bus apval­
dyta.

Jonas Mačiulis turi gražią gro- 
sernę ir bučernę, 8856 Lowe av. 
Tai senas vilnietis ir širdingas 
darbininkų judėjimo rėmėjas.

—Kaimynka.
------- vasario 19-------  

(vairios Žinios iš 
Roselando

Jaunuolių Parengimas

Vasario 18 d., vakare, įvyks 
didelis LDS jaunuolių kuopos 
parengimas. Parengimas bus K. 
of P. svetainėj, 11037 S. Michi­
gan avė. čia jaunimas lik ir kal­
ba apie tą parengimą. Iš visko 
atrodo, kad bus šaulius parengi­
mas. Dalyvaukite.

J. Nedvaras Ligoninėje
Juozas Nedvaras, kuris nese­

nai gryžo iš Ispanijos, šiomis 
dienomis išvažiavo į ligoninę, 
2718 W. 15lh Place. Kiek žino­
ma, jam darys operaciją. Drau­
gas Juozas išvažiuodamas pa­
reiškė: turiu pabūti kelias sa­
vaites ligoninėje, kad pagydyti i 
ranką, jog galėčiau jum dau­
giau padėti darbe.

Rengiamės į “Vilnies” 
Pramogą

Kaip jau visiems žinoma, kad 
“Vilnies” parengimas, kur bus 
suvaidinta labai įdomi drama 
“Baudžiavos Nuotakos”, įvyks 
vasario 19 d., 3 vai. po pietų, 
Sokolų svetainėje, 2343 S. Ked- 
zie avė., tai mbs visi rengiamės 
dalyvauti. Tikielų galite gauti 
pas J. Urmoną ir J. Slančauską.

Aidiečių Parengimas 
Gerai Pavyko

Negalima praleisti neprisi­
minus. kad Aido choro paren­
gimas 12 d. vasario labai gerai 
pavyko, žmonių buvo pilna sve­
tainė. Daliai publikos teko sto­
vėti pasieniais, nes krėslų pri­
truko.

Vaidylos roles atliko pusėtinai 
gerai. Komedija juokinga. Cho­
ro pirmininkas A. Ylanis pak­
vietė J. Jukelį pakalbėti. Kalbė­
tojas, apart kitų svarbių klausi­
mų, lietė ir spaudą, ypač “Dai- 
'y Record”. Jis ta proga paprašė 
paaukauti angliško liaudies 
lienraščio paramai. Po $1 au­
kavo: V. Kirkus, M. Žebraitie- 
*iė ir K. Butkus; po 50 centų: 
R. Toleikienė, Baltulis, Valenti­
nas, A. Mačiulis ir P. Valienė. 

į Po 25 centus: B. Kirkus, Mure- 
is, A. Žalis, Danila, Tilvikas, J. 
Pažarskas, F. Pajeda, L. Miku­
tis ir Sačkunas.

Viso aukų del “Daily Record” 
surinkta $14.53.
Komunistų Kp. Susirinkimas

Sekmadienį, vasario 19 d., 
12 vai. per pietus, įvyks Rose­
lando komunistų kuopos susi­
rinkimas, L. D. svetainėje, 
10413 S. Michigan avė. Susirin­
kimą taip anksti šaukiame, nes 
tą dieną įvyksta “Vilnies” pa­
rengimas.

—Organizatorius.

ROSELANDO ŽINIOS
šis Bei Tas Apie Meno Veikimą

Muši] senai laukiama opere­
tė “šienapiulė” jau netoli. Bus 
suvaidinta už poros savaičių. 
Aido Choras, vadovybėj J. Kens- 
tavičiaus, stropiai rengiasi prie 
operetės vaidinimo.

Apsilankius į operetės vaidi­
nimo pratimus ir pasiklausius 
tų gražių dainų, lai prisimena tie 
laikai, kai mes patys kur nors 
lankoj šieną plaudavome, bei 
merginos griebdavo ir dainuo­
davo “Valio Dalgeli!”

Tų puikų vaizdą galėsite ma­
tyti kovo 5 dieną, 4 vai. po pie­
tų, Venetian Hall, 139 E. Ken­
sington avė.

Tikielas išanksto- perkant 50 
centų, prie durų 65 centai. Jų 
galima gauti “Vilnies” raštinėj, 
pas Aido choro narius ir pas 
kankliečius.

Apsilankius pas kankliečius ir 
juos užkvielus dalyvauti, gavau 
atsakymą nuo jų, kad abu cho­
rai turi kooperuoti ir jie savo 
žodžių parėmimui paėmė 100 
tikielų išplatinimui. Numatoma, 
kad mažiausiai 300 chicagiečių 
dalyvaus mus parengime. Lauk­
sime jus, draugučiai, kovo 5 d., 
Venetian svetainėje.

—J. S.
-------vasario 19____

JtSAUDZIAVOS
WNUOTAKOS

Penkių Veiksmų Drama iš Baudžia­
vos Laikų Lietuvoj, su Dainomis 

_________ ir Šokiais _________ 

Perstatymas įvyks vasario 19 d., 
Sokolų svetainėje, 2343 South 

Kedzie avė., Chicago, III.
žemiau telpa vardai ir adre­

sai žmonių, kur galite įsigyti ti- 
kietus. Tikietų kaina išanksto 
50 centų, prie durų 65 centai, 
vien tik šokiaths 35 centai.

Augaitienė, 1231 S. 48 et, Ci­
cero, III.
Brazis, 1403 S. 49 et., Cicero, 

III.
L. Peters, 2603 W. 63rd St. Chicago 
P. Grigiene, 7200 S. Campbell Avė. 
F. Adomėlis, 118 E. 105th Street,

Roseland, Ill.
A. Deikiene, 2958 S. Union Avenue, 

Chicago, Ill.
M. Batutis, 6440 S. Sacramento Ave. 
Salaveičikas 5524 S. California Ave.
O. Mockienė, 3309 S. Emerald Ave. 
M. Klastauskienė, 206 S. Kilbourne

Ave., Chicago, Ill.
Subeika 3520 S. Union Avenue 

Garšinskienė, 2436 W. 45th Street
J. P. Stanley, 4742 Winthrop Ave.
Jokubauskienė, 1407 S. 49th Ct., 

Cicero, Ill.
Toleikienė, 6157 S. Justine Avenue, 

Chicago, Ill.
A. Dočkienė, 1304 S. 49th Ct., 

Cicero, III.
Vaišnorienė, 1814 S. 49th Ct., Cicero 
C. Klibienė, 10710 Prairie Avenue, 

Roseland, Ill.
J. Daraška, 3464 S. Lituanica Ave., 

Chicago, Ill.
Shaikienė, 4300 Archer Ave., Chicago 

Chas. Kinder, 3557 Archer Avenue
P. Deveikis, 10 W. Huron Avenue, 

Chicago, Ill.

A.D.F. irC. I. O. 
Unijos Stoja už 
Ko-operatyvus

Pirmiau Amerikos Darbo Fe­
deracijos unijos visai šaliai žiū­
rėdavo į vartotojų kooperaty­
vus. Tačiaus paskutiniu laiku 
kooperatyvų klausimas naujai 
pradėjo kilti Amerikos darbi­
ninkų tarpe ir privertė tuo klau­
simu darbo unijas atsiliepti.

Pereitame CIO unijų suvažia­
vime priėmė rezoliuciją, kurioj 
nužymėjo kooperatyvų naudin­
gumą.
“Išplėtojimas vartotojų koope­

ratyvų sistemos gali daug pasi­
tarnauti darbininkų būklės geri­
nime ir algų pakėlime”.

Perciloj Chicagos Darbo Fe­
deracijos lokalų atstovų konfe­
rencijoj kooperatyvų klausimas 
buvo iškeltas ir vienbalsiai už­
girius.

-------vasario 19-------

Naktį Daugiau Už­
muša Automobilistų

Surinktos automobilių nelai­
mių statistikos liek šalies plot­
me, liek valstijos ribose, rodo 
dienos melu užmušimų sumažė­
jimą 43 nuošimčiais. Pavyzdin, 
per 11 mėnesių 1938 melais die­
nos melu 712 žmonių užmušta 
ir 6,193 sužeista, "kai naktį 852 
užmušta ir 5,353 sužeistu.

Jeigu palyginti kiek, užmušta 
žmonių ant mylių padarytų die­
nos ir nakties melu, tai išeina, 
kad nakties melu užmušta tris 
karius tiek žmonių, kiek dieną.

Šiandien trafiko kontroliuoto­
jų didžiausius galvosūkis, tai 
tas, kaip sumažinti automobilių 
nelaimes naktį. Dieną tų nelai­
mių sumažėjimas yra žymus, 
bet nakties nelaimės neina 
mažyn.

T. Benkis, 8106 Vincennes Ave., 
Chicago, Ill.

J. Nakvosas, 8220 Vincennes Ave. 
Chicago, Ill.

Preikšą, 2457 W.46th Place, Chicago
A. Staškus, 1413 S. 49th Ct., Cicero 
Biskupaitis, 2616 W. 69th St.
Juškienė, 7139 S. Winchester Ave., 

Chicago, Ill.
Ona Jokubauskienė, 4409 S. Arte­

sian Ave., Chicago, Ill.
J. Miller, 950 W. 54th St. Chicago 

Mitrauskas, 2107 Michigan Ave.
J. Šeduikis, 1753 W. 47th St. Chicago
J. Karalius, 535 W. 32nd St.
F. Geldbuta, 1335 W. Madison St. 
Vistortienė, 506 W. Pershing Rd. 
Gegužienė, 1904 W. 63rd Street 
Rakauskas, 1107 Chicago Avenue,

East Chicago, Ind.
U. Nedveraitė, 6801 S. Artesian Ave.
Kolienė, 3924 Hemlock Ave., Ind­

iana Harbor, Ind.
Drobienė, 6825 S. Western Ave., 

Chicago, Ill.
G. K. Budris, 2710 W. 59th Street
J. Karalius, 3258 S. Union Ave., 

Chicago, Ill.
Urmonas, 124 E. 104th Pl., Rose­

land, m.
St. Vėšys, 5059 Nelson St., Chicago,Ill.
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West Pullman Žinios
LDS 2-ra kuopa ir SLA 55-ta 

kuopa bendrai rengia balių.

Nuo pat skilimo SLA Seimo 
Chicagos Liet. Auditorijoj ir

lietuviai pasidalino .į dvi viena

ros kuopos pastogėj susifor­
mavo gana skaitlingas ir stiprus 
lietuvių darbininkų būrelis, ku­
ris su didžiausia energija skynė
viską, kas lik pasipainiojo po 
ranka, klodami naują kelią į 
naująjį Darbininkų Susivieniji­
mą. Kartu, senelė SLA 55 kp. 
po sunkios skilimo operacijos 
atsipeikėjo ir tęsė mirtiną kovą 
už būvį. Susidarė lokio trilil­
iuosi padėtis, kad turbūt visoj 
Amerikoj nei viename lietuviais 
apgyventame kampely nebuvo 
ant tiek atmosfera įkaitinta, 
kiek čia, West Pullmanc. Pyktis 
ir neapykanta kunkuliuodami 
pylėsi per organizacijų ribas ant 
pavienių galvų. Rodėsi, kad tas 
niekad nesustos, tačiau esamuo­
ju laiku viskas persimainė ir pa- 
įvairėjo, SLA po apsivalymo nuo 
Gegužio-Vitaičio šaikos pasisuko 
geru keliu. Todėl ir mums abie­
jų organizacijų nariams nebėra 
išrokavimo tarp savęs vesti ko­
vą. Kad likvidavus buvusius ir 
esamus nesusipratimus, kad už­
mezgus geresnius santikius tar­
pe vielos lietuvių, tarp abiejų 
viršminėtų kuopų vienbalsiai nu­
tarta surengti šaunų ir iškilmin­
gą bankielą su šokiais, kuris 
įvyks ateinantį subalos vakarą, 
vasario 18, J. Bimbos svetainėj, 
po No. 635 W. 1191h sir., kam­
pas 119th sir. ir Lowe avė.

Grieš Stanley Lesch orkestrą, 
bus gardus užkandžiai ir gėri­
mai. Maloniai užprašome visus 
narius, pažystamus ir nepažysta­
mus atsilankyti.

Komisija:
K. Statkus, 
K. Razmus, 
M. Sorkis.
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| PASIRENDUOJA |

Į Medicinos Daktarai
Dr.A.K. Rutkauskas' ir

GYDYTOJAS ‘L
KASDIENĄ . I)*l Į

4442 S. Western Avenue t y 
Nedėliomis pagal sutartį Į
Phone Virginia 3316

dr. v. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

Ir Akinius Pritaiko
3343 S. Halsted Street

VALANDOS:
11 iki 12, 2 iki 4 ir vakarais 7 iki 9 

Šventadieniais 11 iki 12 ryto 
TeL Yards 3146

A. Montvid, M. D. •
West Town State Bank Bldg. ( 

2400 West Madison Street
Vat. 1 iki 3 po pietų, 6 iki 8 vak.

TEL. SEELEY 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

DR. MARGERIS
3325 S. Halsted Street

VAL: nuo 10 ryto iki 2 po pietų ir 
nuo 6 iki 8:30 vakaro , 

Šventadieniais nuo 10 iki 12 dieną 
Phone Yards 7299

Dr. Pulsucki LeVan
PHYSICIAN & SURGEON 

Ligonius priimam per visas 24 vaL 
X-RAY ŠVIESOS SPINDULIAI 
1957 Garfield Boulevard 

Tel., Hemlock 6699
Res. 6231 S. Rockwell St. Pro. 0469

DR. STRIKOL’IS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
4645 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8 vaL vak. 

Nedėliomis pagal sutartį 
Ofiso Tel. Yards 4787

Namų TeL PROspect 1930

Ofiso Tel. VIRginia 0036
Namų Tel. BEVerly 8244

dr. t. dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 2-4 ir 6-8 p. m.

Nedėliomis pagal sutartį

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street 

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1-3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

PASIRENDUOJA KAMBARYS
Vienam vyrui su valgiu arba be 

valgio, šviesa, šiluma ir švariai už­
laikytas prie mažos šeimynos. Kreip­
kitės po antrašu: 4445 S. Washtenaw 
Ave., 2-rų lubų. (10-11-17-18)

Pajieškojimai
PAJIEŠKAU savo dviejų pusbrolių 

Stepono ir Leono Ivanauskų, Igno ir 
Romualdo Yenulevičių; visi paeina 
nuo Merkinės, iš kaimo Masališkių. 
Malonėčiau jų pačių rašyt man arba, 
jęigu "Vilnies” skaitytojai jų antrašus 
man prisiųstų, būčiau labai dėkingas.

PAUL IVAN 
arba Ipolitas Ivanauskas

1771 N.Raymond Ave., Pasadena, Cal.
(17-18)

Phone CANAL 6122

DR. S. BIEŽIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street
Valandos: nuo 1—3 ir 7—8 

Seredomis ir nedėl. pagal sutartį 
Rez. 6631 So. California Avenue

Telefonas Republic 7868

I DENTISTAI ~j
Phone: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’IS
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(art! 47th Street)

Valandos: uuo 9 iki 8 vakarais 
Seredoj pagal sutarti

Extra subrandinti Tabakai duoda Extra Skonį! daro apačioj pakelio.

UŽSISTATYK'TE: ROBERT BENCHLEY su ARTIE SHAW’S Orkestru, Sekmadienių Coiqrrtulil, 1039. by P. LorlIlnnlCo.. Ino.

PATAISYK
NAMO STOGĄ IR RYNAS

DABAR
Pašauk mus dėl nemokamo 
apskaitliavimo pataisymui 

jūsų stogo /
25 METŲ PATYRIMO

BLEKORIUS & STOGIUS
BRIDGEPORT ROOFING Co.

3216 So. Halsted St. *
Tel. Victory 4965

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimų.

Linksmas Pataravimas Visiems
Antanas Norkus, Sav.

750 W. 31st St., Chicago, HL
TEL. VICTORY 967n

PHONE, PROSPECT 0745
 0746

UTILITY LIQUOR
DISTRIBUTORS, Inc. 
5931-33 S. Ashland Ave, 

CHICAGO, ILL. 
Parduodame Tik Wholesale

Mes Turime iš Lietuvos 
Atvežtos Degtinės 

Mūs Visi Darbininkai—Lietuviai 
F. ir M. ir MRS. DZIMIDAS 

SAVININKAI
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As We See It
Sweet Illinois 
A Sour Senator 
Dies vs. New Deal

Should anyone ever tell you 
that Illinois girls are the sweet­
est in America don’t be surprised. 
They are as much entitled to the 
compliments as anyone. Accord­
ing to statistics, at least they con­
tribute a big share in supplying 
the nation’s candy, even if they
may not consume it all.

According to the United States 
Census Bureau, Illinois led all 
other states in the production of 
confectionaries during 1937, pro­
ducing nearly a third of the na­
tion’s candy supply.

For that matter, the State of 
Illinois deserves the title of the 
country’s leading sweets produc­
er, even though the last elections 
did produce a sour-ball U. S. Se­
nator.

But U. S. Senator Scott Lucas 
cannot be accused of taking can­
dy from a baby just because he 
voted against the S850,000,000 
WPA appropriation bill. God 
knows the kids of WPA workers 
get very little milk much less any 
candy. Thanks to our sour-ball 
Senator.

Congressman Dies, Texas Won­
der Boy (People are still wond­
ering what he’s investigating),, 
has received an appropriation of 
$100,000 to continue the work of 
his -“investigating” committee. 
Opponents of the administra­
tion’s “spending” should get after 
Dies since he has put the govern­
ment in the “Red” for a hund­
red grand.

The new Dies appropriation 
can only signify an intensified 
investigation of the New Deal. In 
the previous “investigation” the 
fire of the so-called investiga­
tion of Un-American activities 
was directed against the New

'SAVE LITHUANIA FROM NAZI INVASION!'-YOUTH PLEAD
--------------------------------------------------------------------------------------------------------® -----------------------------

PARIS YOUTH FILL STREETS! 
SHOUTING ‘ARMS FOR SPAIN’ 
IN MANY DEMONSTRATIONS!

Huge Boulevard Crowds Hear Appeal 
To Open French Frontier; Oppose 

Belligerent Rights to Franco

PARIS—As Paris boulevards were 
thronged with the usual evening crowds. 
Communist youth demonstrated in groups 
of ten, shouting “Arms for Spain”, “Open 
the frontier”. Taking up these cries the 
people around them tried to stop the po­
lice from breaking up the demonstration. 
Thirty people were arrested.

Metal workers in defferent ar-Q 
rondisments of Paris held public 
demonstrations yesterday after­
noon (January 27).

“Belligerent rights must not be 
accorded to Franco, on the con­
trary international law should be 
restored to the advantage of Re­
publican Spain” runs a resolu­
tion adopted by the Executive 
of the International Federation 
of Textile Workers, which also 
calls for immediate and effective 
aid to the population of the Re­
public.

Representing 300,000 French 
textile workers, the Executive of 
the national federation wired to 
Premier Daladier demanding 
opening of the Pyranees frontier.

Similar telegrams were sent 
from various organizations in the 
industrial centre of Valencennes, 
and the Rhone trades council, to 
which are affiliated 200,000 trade 
unionists, addressed its demand 
to President Lebrun.
Deal. Dies was too busy invest­
igating the New Deal to find any 
time to investigate the real Un- 
American activities of the Nazi- 
Bund, the assorted shirt organi­
zations, including the night-shirt­
ed Ku KIux Klan.

Matt.

Girls to Arms
CHINESE CO-EDS DESERT 

CAMPUS TO SOLDIER
Their school buildings blown to 

bits, their homes and parents 
lost in war, 200 Chinese co-eds 
are now being gathered in Wu­
chang undergoing rigorous train­
ing far wartime services.

They are being quartered in 
the premises of the middle school 
attached to Boone university 
which now resembles an army 
camp. Nothing there is remin­
iscent of the life they once enjoy­
ed on their own campuses. They 
sleep on the floor and eat course 
food.

Goodbye to high-heeled shoes, 
silk stockings and flowery en- 
ensembles, powder, perfume and' 
permanent waves. The vanity 
for such things are now past. In­
stead, they are wearing military 
uniforms and they march like 
soldiers.

They need no cosmetics, for 
their faces glow with the enthu­
siasm typical of modern Chinese 
girl patriots, anxious to do their 
bit for their country. Their stur­
dy figures in military uniforms 
look strong and well able to with­
stand the hardships which lie 
ahead.

Most of these young girls — 
all of whom are in the prime of 
youth—defied opposition by their

parents in enlisting. Many diet 
not let their families know they 
had deserted the classroom for 
the army camp.

Soon they will realize their 
ambition of helping the nation’s 
cause, for upon completion of the 
training course they will be sent 
to rural districts of central 
China to sound anew the call to 
arms among the peasants.

Training for this task consists 
of three main divisions. - First, 
they are taught in the classrooms 
courses relative to war. Second­
ly, they arexgiven military drill 
and physical training. Thirdly, 
group discussions on various in­
teresting subjects are held from 
time to time.

MARCH OF TIME FILM 
IS BANNED IN FRANCE

YOUTH HEADS CALL 
WORLD PARLEY TO 

AID WAR VICTIMS
PARIS—Action in the form of 

an emergency world congress to 
plan humanitarian aid for war 
victims in Spain and China, 
Jewish and Czechoslovakian re­
fugees, has been called for by 
leaders of the forty million strong 
World Youth Congress.

Meeting here last week, the 
Executive urged that this inter­
national gathering take place at 
the latest by the beginning of 
March.

Rheims, the martyr city of the 
World War, has been proposed as 
the meeting place.

Y. C. L OF LITHUANIA CALLS 
UPON YOUTH TO DEFEND 
NATIONAL INDEPENDENCE

Proclamation Appeals for Resistence 
Against Nazi Penetration; Assails 
Treachery of Voldemaras Agents

A'zir.V.LS’, Lithuania—The young Com­
munist League of Lithuania still continues 
its heroic fight against dictatorship and 
Hiller’s threat to Lithuania’s indepen­
dence. In a proclamation issued last 
month the YCL of Lithuania appealed to 
all the young people of Lithuania Io rally

Newspaper Theft at Madison Campus 
Discredits Fraternity; Jolts Students

(By Special Correspondent)
MADISON, Wis.—Stuffing of campus ballot boxes and the recent 

theft of an entire edition of the Cardinal, student daily publication, 
has placed the antics of fraternity row in disrepute and has shaken 
the faith of students in campus government at the University of 
Wisconsin.

For years the scene of seething 
student politics, the University of( 
Wisconsin campus was taken by 
surprise about a month ago when 
subscribers failed to receive their 
Sunday issue of the Cardinal.

Two days later, the campus 
was startled when Cardinal head­
lines explained that the Sunday 
issue had been stolen virtually 
off the presses by Ed Fleming, 
president of the Student Board.

Didn’t Like Editorial
The newspaper theft followed 

on the heels of stormy elections 
for prom president, which were 
marked by wholesale ballot box 
stuffing.

When it was learned that Fle­
ming had engineered the theft 
because the issue contained an 
editorial dealing with Fleming’s 
indifferent and negligent atti­
tude toward the student board, 
he was hailed before the board 
for a hearing. The hearing re­
sulted in his dismissal as board 
president and his “partners in 
crime” were placed on disciplin­
ary probation.

Fraternity Boys Balk

!®of his behavior on the student 
’ board, Fleming, while out on his 
( week-end drunk decided that no 
. one should know and with several 

of his associates went and stole 
. the papers.

Although upset by the irres- 
, ponsible actions of the Fraternity 
, Joes, the students have vowed 

that there shall be no repititions 
in the future.

The University League for Li­
beral Action, student organiza- 

1 tion on the campus, has pledged 
! tp continue its crusade to rid 
1 student government from the grip 
; of irresponsible fraternity boys.

The league is contemplating a
■ campaign to rally independent
■ voting strength behind respon- 
1 sible student leaders.

Otration that is threatening the 
existence of the nation.

Membership in the YfL is pu­
nishable by a prison sentence of 
eight years yet its members suc­
ceeded in giving the proclama­
tion a wide distribution, in spite 
of the government ban.

The declaration read in part:
1 “Let us unite our forces into 
’ one powerful youth front against 
, the Voldemaras agents of Hitler 

and their preparations for Ger­
man occupation, against Smeto- 

t na’s capitualting policies, for the 
5 establishment of a government
> which would defend Lithuania 
• and the fight for the defense of 
5 Lithuanian independence.

“Away with the followers of 
■ Voldemaras—the grave-diggers 
' of Lithuanian independence! (Ed. 
1 note: Voldemaras is the former 
» premier of Lithuania who favors 

the surrender of the nation to 
Hitler.)

“Long live an invincible united 
I front to defend Lithuanian in- 
1 dependence and to fight for a bet-
> ter future for youth!

“Long live an independent 
1 Lithuania!
t Young Communist League 

of Lithuania,
Central Committee”

“No Foolin’
“ONE THIRD OF NATION”

IN CHICAGO APRIL 1

LONDON—The March of Time 
film, “The Refugee Today and 
Tomorrow” has been banned in 
France, it is believed on order 
of Foreign Minister Georges Bon­
net. The film deals with refugees 
from China and Spain and espe­
cially from Germany, and makes 
several references to Adolph Hit­
ler.

Students, who for years had 
attempted to install reforms in 
campus government, viewed the 
newspaper theft and ballot box 
stuffing as methods of fraternity 
row to balk student government 
which it could not control.

Fraternity row persistently had 
regarded campus reform with 
high suspicion and tried to block 
any attempt would im-LLš e 
any attempt which would im- 
Wisconsin.

Meanwhile, however, student 
reformers succeeded last fall in 
uniting the men’s and women’s 
governing bodies, which had pre­
viously functioned as dual bo­
dies. Fleming, who had been pre­
sident of the men’s board, auto­
matically became president of 
the joint board.

In his capacity as board chair­
man, Fleming neglected his du­
ties and skipped meetings regu­
larly until more conscientious 
members of the board decided to 
take action. In a closed executive 
session they voted to oust him, 
but the vote resulted in an 8-8 
tie. News of the vote leaked out 
and subsequently an article ap­
peared in the Cardinal.

A Drunken Rendevous
Fearing that the campus would 

learn the whole shameful thruth

A Chicago version of “One 
Third of a Nation” a living news­
paper on Housing, by Arthur 
Arent, will be the next major 
production of the Chicago Reper­
tory Group, and it is scheduled 
to open Saturday evening, April 
1st, at the Group’s own Reper­
tory Theatre, 29 E. Balbo Street.

Headed by Charles Polachek, 
a staff of research men and 
writers have revised and adapt­
ed “One Third of a Nation” for 
a Chicago locale. Every line in 
the play will apply to Chicago,

L.U.C. SETS DEADLINE FOR 
SCHOLARSHIP APPLICANTS

With the announcement that it 
shall award a scholarship loan 
again this year, the Lithuanian 
University Club has designated 
May 1, 1939 as the deadline for 
all applications. Students wish­
ing to apply are asked to com­
municate with Algird Rulis, 5609 
S. Sacremento.

ITALY INTERVENES IN CHINA

CHUNGKING— Fifty Italian 
officers have arrived in Shang­
hai “to Study the war in China”. 
Most of them are military pilots

and every factual situation in the 
production has been substantiat­
ed.

To make the script authentic 
and effective Mr. D. E. Mechel- 
man of the Metropolitan Hous­
ing Council was consulted and 
made valuable suggestions that 
were included in the revision.

The title of “One Third of a 
Nation" was inspired by Presid­
ent Roosevelts second Inaugu­
ral address when he said "One 
Third of a Nation is ill fed, ill 
clad and Ill Housed.”

This Repertory Group produc­
tion of "One Third of a Nation” 
will be its first performance here, 
the Federal Theatre having re­
leased it for presentation by the 
Group in Chicago.

A GAY TIME IS HAD 
AT BAD-TASTE PARTY

Moth eaten hosiery and odd at­
tire including fashions of the 
Gay Nineties were in vogue at 
a Bad-Taste Party held recently 
at the home of Katherine and 
Helen Puleikis.

Guests included more than a 
dozen LDS’ers and their friends. 
A rollicking and enjoyable time 
was enjoyed by all present.
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EDITORIALS
ARMAMENTS
AND PEACE
Z\F LATE, there has been much comment on the 

President's defense policy. Much of the com­
ment has emanated from sources hostile to the 
President, and jnore has 'come .from sources close­
ly and openly allied with the principle of the fas­
cist aggressors.

There 'has been, however, rrrūch positive com- 
merit on‘the President’s proposal, but this has been 
negated by the silence of certain sections of the 
press, which strangely enough always find it con­
venient to be silent when anything vitally con­
cerning the American public ’is suggested by the 
nation’s chief executive. Needless to say, there 
exists considerable confusion as to whether the 
President is correct or whether the opposition is 
right.

World events of the past two years and more 
favor President Roosevelt’s discretion.

When the opposition warns Roosevelt that Am- 
'erioamust follow a policy of “Neutrality” and sell 
arms equally to Germany as well as France and 
England, they are unwittingly inviting fascism to 
<our shores. When they decry America’s arming, 
they are weakening the defense of our democracy.

■Under the slogan Of neutrality the friends of Hit­
ler in Amęrica wish to strenghten Germany and 
her 'fascist allies, Italy and Japan, thereby help­
ing to wreck democracy.

Newspapers published by William Randolph 
Hearst, bosom pal of Hitler, are telling the Amer­
ican .people that President Roosevelt in picking 
■sides is endangering the peace of the world. Some 
people may fall for this. Yet, Roosevelt’s poli­
cies >rather than -leading -to war are guarantees for 
peace. To say that by selling arms to Germany 
we shall be a*ble to maintain peace is ridiculous.

'Germany will only use these arms to -fight de­
mocracy and that means U. S. too. However, to 
refuse the sale of arms to Germany and to sell 
arms to France and Britain the democracies shall 
be strengthened and the aggressors weakened and 
less willing and able to continue their aggression. 
Likewise, it is not President -Roosevelt or anyone 
■else who has chosen sides. The fact that the U. S. 
is a democracy automatically places her on the 
side of others democracies against the aggressors.

■Certainly, we 'do 'not approve America arming 
for aggression nor do we approve of America’s 
arming the aggressors. But we do favor arms for 
the defense of democracy.

Since it is evident that neither France nor Eng­
land has any design but to protect their own pos­
sessions, why shouldn’t we help them to defend 
themselves. Their defense is as much as our de­
fense. An armed democracy today is the best gua­
rantee against fascist aggression. And if fascism, 
is forced to discontinue its offensive, we can’t see 
where there is any danger of war.

AMERICAN YOUTH
AND REFORM HOMES
THE underpriviledged yorith who is forced to 
1 commit crime is condemned to a career of 

crime once he sets his foot inside the juvenile re­
form school. This rather unpleasant commen­
tary was brought to the attention -of the public 
recently when a former in-mate of a juvenile re­
form home was arrested for the stealing of $3,000 
worth of jewelry.

In his confession to police, the youth asserted 
that he had learned the “art” of burglary during 
his confinement af the home. The youth’s story 
sets 'one to wondering whether the criminal re­
form system is of any value in the rehabilitation 
of delinquents. Apparently it has missed its ob­
jective if the many youths who have gone through 
the mill are only to return after a short time of 
freedom. - _

Society must have a distorted sense of reform, 
if this is typical example of how it saves the de­
linquent youth. It would be more advisible to 
remove the causes of delinquency—poor housing, 
insecurity, and poverty — rather than to condemn 
the youth to a life of a criminal by sending him 
through a “college for criminals”. This latter me­
thod would require no more money than the coun­
try pays annually for criminal reform and its re­
sults would be more consistent with humane prin­
ciples.

Youth must be provided with his inherent 
American right of “life and the pursuit of happi­
ness.” Once assured of his American birth-right, 
youth will not require reform homes to teach him 
the the virtues of honesty.

PARIS, January 17. — That 
Nazi and Italian fascist tactics 
are aimed at preventing the uni­
ty of world forces of democracy 
against them is stressed by Hen­
ri de Kerillis today in an imagin­
ary interview between Hitler and 
Mussolini in preparation for their 
Second Munich.

“Don’t forget”, declares Hitler 
-to Mussolini, “if ever war breaks 
out and all the forces Of the world 
crystallize against us, we shall 
without doubt be crushed.”

The interview, published in 
L’Epoque, takes place between 
Hitler in Berlin speaking to Mus­
solini in Rome on the telephone.

HITLER: Allo, Allo! Is that you 
Benito? Good morning old 
chap ... I’ve just received the 
report of my ambassador on the 
voyage to Rome and it would be 
a good thing to know your im­
pressions.

MUSSOLINI: That’s simple. 
Excellent my dear Adolf, excel­
lent!

HITLER: Have you really got 
Chamberlain?

MUSSOLINI: No, Adolf, I 
wouldn’t put it so strongly! As 
you recommended yourself, I did 
not play the decisive card ... 
And, as a matter of fact, I found 
him a little different from the 
Chamberlain of Munich ... He 
was more tight, less emotional... 
he had not lost his umbrdlla ... 
when -I spoke of the French he 
shrivelled up ...

HITLER: But you didn’t give 
way... at least you maintained 
the principles of .your demands? 
MUSSOLINI: -Don’t get worried, 
Adolf, I stuck to them .. but myi 
young son-in-law, Ciano, is now 
responsible for dealing with Ha-, 
lifax ...

HITLER: They know what you 
want, that’s the important thing?

MUSSOLINI: I’m sure of it!
■HITLER: I don’t quite under­

stand -how you managed to pose 
your' French demands and de­
clare at the same time that you 
wanted -to save 'peace at any 
price.

MUSSOLINI: That was my 
trick, Adolph! Hi... Hi... Hi... 
Its good fun making ;the Prime1 
Minister of the greatest Empire 
Of 'the world swallow two pills of 
that sort: 1. That I want to dis­
member France, 2. That I want 
to do it peacefully.

HITLER: Hoch ... Hoch ... 
Hočh.. And the pills went 
'down?

MUSSOLINI: He thanked me 
effusively. There was another 
extraordinary moment too, when 
I said to him: ‘You don’t want 
to act as an arbitrator between 
France and Italy? Okay! I’ll ar­
range things with France dir­
ect... Only I’ll wait to capture 
Barcelona!

HITLER: So, how did he take 
it?

MUSSOLINI: Well, he made a 
bit of a face but no serious reac­
tion.

HITLER: Perfect!.. Now, my 
dear Benito, we are agreed. As 
soon as Franco enters Barcelona 
we fix a second Munich ...

MUSSOLINI: Without losing a 
minute, Adolf ... I’m not too 
sure of Franco ... If I wait ano­
ther three months he will pro­
bably be led to throwing my 
Black Arrows into the sea. We 
must march as quickly as pos­
sible.

HITLER: ThaVs just how I 
feel. Then six or seven weeks’ 
from now we march, hein?

MUSSOLINI: We will march, 
Adolf.

HITLER: And this is how you 
must work: Mass 500 airplanes 
behind the Pyreness, 500 sea­
planes and 30 submarines in the 
Balearics, 500 seaplanes in Spa­
nish Morocco ... after that tell 
Daladier you want Djibouti... 
MUSSOLINI: And Tunis?

HITLER: No. To start with, as

AMERICANS ASK 
FOR ACTION TO 
SAVE SPAIN

PARIS—A number of French 
personalities, including Emile 
Bure, editor of L’Ordre, have re­
ceived a wire from America say­
ing that opinion there will be vio­
lently shocked if France and Bri­
tain allow Republican Spain to be 
crushed by Italo-German inter­
vention.

Americans, the wire continues, 
are firmly convinced that a 
Franco victory would precipitate 
fascist domination over Europe 
and facilitate its penetration in 
Latin America. If France and Bri­
tain fail to take the measures 
which would prevent this, isola­
tionism in America will be given 
a new lease on life.

Signatories to this message in­
clude Dorothy Thomson, Paul 
Kellogg, John Gunther, writer, 
and a number of other notable 
figures in American life. Most of 
them fought as allies of France 
during the World War.

įr ~X_ -____ ■ _____________ y

Adolf Telephones Benito
About Chamberlain Visit
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Straws in the Wind

-I’ve told you hundreds of -times, 
you must content yourself with 
a success to raise your prestige, 
a success of principle. If you tell 
the French that I’ve put 5,000 air­
planes at your disposal to bomb 
Paris, that they are threatened 
on three land frontiers, that Sar­
dinia and the Balearics cut their 
communications with north Af­
rica, that the line from Spanish 
Morocco and Tripoli binds Alge­
ria and Tunisia, that French Mo­
rocco is bound by the line from 
Spanish Morocco to the Canaries, 
and if you only ask for Djibouti 
they will not start a war for a 
few yards of sand and a handful 
t>f negroes. . .they will tighten 
up and say, No. Then we shall be 
in a mess.

MUSSOLINI: Okay, Adolph. .. 
but supposing the worst. . .if war 
should break are we sure of our 
end?

HITLER: My good Benito, if 
war breaks we shall be a thou­
sand times better off than we 
were before Munich. I shall have 
no one behind me since I have 
just arranged things with Beck. 
I shall have 40 or 50 more divi­
sions to throw on the French 
frontier. . .My revictualling to­
wards the east is assured as I 
hold the Czechoslovak key. . .and 
I shall not be threatened by Rus­
sian aircraft aimed at Berlin and 
Vienna from the Czech airdromes. 
Also this time you will be in the 
fight with the formidable posi­
tions against France achieved in 
the Pyranees. . .But despite all 
this, go soft, piano. .

MUSSOLINI: How prudent 
you are, Adolph.

■HITLER: Don’t forget that if 
ever war breaks and all the for­
ces of the world crystallize 
against us we shall be without 
doubt crushed. Calculate a little.

1 France. . .Britain. . .America. . . 
Poland. . .Russia. . .Rumania. . . 
Yugoslavia. . .That makes two 
hundred million Europeans and 
five-hundred million non-Euro- 
peans against us with immense- 
resources and collossal means.

MUSSOLINI: You are right, 
Adolph.

HITLER: So play softly, pianis­
simo. It is necessary to go me- 
thodicly. . .a big moral blow, a 
heavy blow on France’s neck, a 
blow of prestige on Djibouti but 
not more. . .that can lead to ca-. 
tastrophe.

MUSSOLINI: I’ll follow your 
instructions to the letter, Adolph.

HITLER: Very good, cheer-oh, 
Benito.

MUSSOLINI: 'Cheer-oh, Adol-* 
ph.

WE HAVE CELEBRATED LINCOLN’S birthday. 
It has been observed in many ways. Your daily 
newspapers have carried the stories of the gestures. 
Lincoln’s words have been reviewed, but I wonder 
how many people dealt with simple honešty on 
the bitter days of ‘61-65’ when Lincoln was ma­
ligned by forces both within and without his par­
ty. And if they did, they could not have failed to 
.point out the reason: basically because he saw 
democracy in the terms of the greatest welfare 
for the majority instead of for the specialized in­
terests of the country. And those who saw the 
plain truth of Lincoln’s humanity could not have 
but seen the parallel between Lincoln and our 
President Roosevelt.

Who else but Roosevelt has been carrying out 
the immortal sentiments uttered by Lincoln in his 
second inaugaral address, March 4, 1865:

“With malice toward none; with charity for 
all; with fairness in the right, as God gives us to 
see the right, let us strive on to finish the work we 
are in; to bind up the nation’s wounds, to care 
for him who shall have borne the battle, and for 
his widow and his orphan—to do all which may 
achieve and cherish a just and lasting peace 
among ourselves and with all nations.”'

I Roosevelt is carrying out in reality the spirit of 
what Lincoln felt and said.

Today the specialized sense of property is out­
raged because “that man in Washington” dares to 
understand the plight of the poor laborer in the 
town and country, the dispossed homeowner 
the despondent old-aged and the under-privileged.

They killed Lincoln hoping to stifle the voice 
of the common man, and would assassinate Roose­
velt, if not with a bullett, then with ridicule and 
abuse and a resort to force against the people 
whose morale may be shattered through the fabri­
cations Of the Lords of the Press.

ONE DAY, MANY bombings ago, even a short 
time before the first child was killed, the conniv­
ing rebel interests in Spain looked toward the 
costal fringe of industrial Catalonia, and at the 
northern Basque lands, and cursed the progres­
sive westernized thought 'that was penetrating 
those regions. They called it foreign influence. 
They vowed that they would prevent it from 
spreading to Valencia, Madrid and the Interior.

Yet, when they planned their war they flew 
straight to Berlin for aid, and as the war started 
the revelations of the rebel’s strength was pro­
claimed by knowing men. Today, -the very fortes 
which ranted against foreign influence ate identi­
fied with, ahd have drawn its ideals from, foreign 
Fascism.

NAUJIENOS, A PAPER which has long minimized 
the importance of the thought of Lithuanian-Ame­
rican youth, has decided to throw open many 
columns of its 25th Anniversary 'issue to a number 
of invited writers. The writers met in solemn con­
clave, reviewed their personalities and capacities, 
and accepted carefully analyzed subjects to write 
about—according to their ability and knowledge. 
Ideas born in the agony of mental travail will 
be laid out on the cold bed of print, naked and 
quivering, for all the American -Lithuanians and 
the folks in Lithuania to behold and marvel at 
what the traditions of Ringaudas, Gediminas, 
Algirdas, -Keistutis, Vytautas and Vincas Kudirka 
have helped create.

'I RAN ACROSS a thesis in the DePaul University 
Library of Liberal Arts by Joseph Kriscunas -on 
the Lithuanians in Chicago.-Jn his foreward he ex­
plains how meagre and inaccurate are the details 
about our people. “In order to relate a more fully 
rounded story and to make the necessary correc­
tions. . .” he said he went about gathering the 
truth.

Then in the course of his subject, p. 39-40, he 
has this to reveal: “. . .There are sixteen of these 
choruses in Chicago; eleven parochial groups, one 
male chorus, the Vyčiai Chorus, Birutes Chorus, 
the Pirmyn (Communist) Chorus. . .” The paren­
thesis is Mr. Krisciunas’.

IN ORDER TO dispel the suspicion that the flesh 
behind this column is wrinkled and frustrated be­
cause of the sour disposition ■frith which many mo­
vies have been commented upon, a benign nod 
is made toward "Pygmalion.” The plot of this mo­
vie is a modern version of a tale I’m sure many of 
you have seen and heard performed by some of 
our choruses. I think the' translation of the thing 
done in Lithuanian is “Beautiful Galatea.” As for 
a description of the screen performance I refer 
you to your favorite reviewers because all the ad­
jectives have been used by them, and I for once, 
find myself agreeing.

BUNNISOVETSKI
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ARGO STAYS UNBEATEN;RETAINS CAGE LEAD
Redwings Bow to t Axr o redwings gain deadlock

1. VV . O. IN L.D.S. BOWL TOURNEY

In Season’s Biggest Upset The Redwings won two out of Monarchs 15 12 .551
three games from the Sparks lašt Roseland 3 24 .110

M
19

In a brilliant display of scoring power, the Argo Metros kept their second 
round record unmarred by defeat as th ey emerged victors over a bewildered 
and surprised Redwings quintet on February 9, in a game that was regarded 
-as the season’s biggest upset. A single point proved to be the margin of vic­
tory, as the two cage teams finished a furious contest with a 42-41 score.

Skillful playing bv Kluck^s 
and Marchuk was the deci­
sive factor in Argo’s victory.

The victory enabled the 
IWO five to gain a firmer 
grip on first place and to re­
main the only undefeated 
five in the second round. The de­
feat was costly for the Redwings 
since it eliminated' the Brighton 
Park five from the undefeated 
■ranks.

Argo’s fast start appeared to 
forecast certain doom for the 
Redwings, when the suburban 
boys had tallied two baskets be­
fore a half minute of the game 
had sped by. After three minutes 
of play, the Argo boys held a 
comfortable edge of 10 to one 
over the Redwings.

Caught unaware by Argo’s 
powerful attack, the Redwings 
eagers appeared to be greatly un­
nerved and confused until ten 
minutes of the first half 'had ex­
pired. Thereupon, the Redwings 
recovered their bearings and with 
Swicher leading their attack, be­
gan to offer stiff resistance.

Meanwhile, Kluck and Mar­
chuk continued then.' brilliant 
playing and helped to give the 
suburbanites a 19 to 15 advantage 
at the first half whistle.

Skeptics who had regarded Ar­
go’s first half performance as a 
flare-up received a startling sur­
prise when the suburbanites 
started the second half stronger. 
With Kluck, Marchuk and To-

Cage Standings 
Second Round

With consecutive victories over 
Kwains, Wolves and Redwings 
quintets the Metros today hold 
first place in thesecond round of 
the LDS with a record of three 
wins and no defeats. The LDS 
Sparks five and the Hammond 
IWO quintet are tied for second 
position. Each have won twice 
and lost once in this half.

Complete standings follow:
W T, Per

Argo 3 0 1.000
Sparks 2 1 .667
Hammond 2 1 .667
Redwings 1 1 .500
Monarchs 1 1 .500
Kwains 1 2 .333
Wolves 0 2 000

SPARKS CAGERS MEET 
ARGO IN CRUCIAL BID 
NEXT THURSDAY NITE

One of the -most decisive bat­
tles in the 'current LDS Basket­
ball Tourney takes place next 
Thursday night at the Engle­
wood Baptist Gym when the 
League leading Argo five clashes, 
with the Sparks, first round win­
ners.

Argo is leading 
round, having been 
three engagements, 
have two victories
defeat for their second half ef­
forts, having won first round 
honors with nary a defeat in 6 
entanglements.

Tn their previous meeting, the 
Sparks barely beat Argo by a 
score of 26 to 25.

The outcome of the game next 
Thursday will do much to decide 
the second round winner.

the second 
unbeaten in 
The Sparks 
and a lone

, sent in practically an entire 
j fresh team and as Lawler and 
Casper collaborated to sink bas­
kets from the midfloor the Sparks 
began to widen the gap.

Unable to keep up with the 
pace, the Monarchs began to fall 
behind gradually until near the 
end a Sparks scoring spree had 
turned the game into a virtual 
rout.

Lawler led the Sparks attack 
with 14 points, while Pudwell’s 
9 points paced the Monarchs scor-

Sunday at White City to go into 
a deadlock with the Sparks for 
the lead in the LDS Bowling Lea­
gue. The Redwing bowlers amas­
sed 2,403 points against the 
Sparks total of 2,301.

In another encounter of the af­
ternoon the Monarchs pinmen 
took a complete three game ser­
ies from the lowly Roselanders.

(
Team Standings

TEAM W L Per.
Redwings 18 9 .667
Sparks 18 9 .667

(First ten bowlers only
Individual Averages

Gms Avg H.G.
Kwain, RW 27 163 208
Woods, M 18 163 217
Solomon, RW 27 163 201
J. Bernot, RW 21 161 214
M. Batutis, M 24 158 201
R. White, S 15 156 212
T. Paulus, S 24 156 203
P. Krauciunas, R 27 15'4 196
Lucas, RW 24 150 180
Shimkus, M 27 148 199

RUSSIAN GIRLS POPULAR 
WITH CLEVELAND BOYS

HAMMOND DOWNS KWAINS 
36-22 IN SECOND CONTEST

masiunas collaborating to score 
22 of their team’s 23 points, the 
IWO boys maintained their lead 
•and were never overtaken.

The Redwiwngs made a strong 
bid to overcome the Argo lead 
and rallied to score >6 points in 
the final two minutes of play.

-An -air of tenseness enshrouded 
the basketball floor as the Red­
wings gained possession of the 
ball underneath Argo’s basket 
with less than a minute to play. 
Trailing by two points, the Red­
wings could have evened the 
count with a well-placed shot and 
forced the game into overtime.

In their anxiety to even the 
score the Redwings players Shot 
aimlessly for the basket and mis­
sed at least seven easy attempts 
to convert.

A sigh of relief went up from 
the Argo bench as Zaparty was 
fouled with three seconds left 
before the final whistle. As the 
foul toss swished thru the cords 
the whistle blew and Argo had 
won by 1 point.

Pete Starsnich scored almost 
enough points single-handed to 
defeat the Kwains quintet as 
Hammond downed the Kwains 36 
to 22 in the second contest of the 
evening.

Hammond opened the game 
with Starsnich scoring three bas­
kets in rapid fire order to place 
his team ahead.

Deplete of thrills, the game saw 
Hammond playing their usual 
fine game with Starsnich making 
up for the absence of Lou Hege- 
dus, Hammond ace, by scoring 5 
baskets in the first half and four 
baskets and two foul tossess in 
the second half for a total off 20 
counters.

Kwains Were greatly off-par 
and Chuck Silanskis, leading 
scorer, was held to one basket 
and one free throw to contribute 
greatly to his team’s undoing.

SPONSOR PARENT NITE 
AT LD.S. CAGE GAMES 
NEXT THURS. EVENING

CLEVELAND, Ohio. — As we 
all know, the Lyros Chorus sang 
at the Lithuanian Hall, 6835 Su­
perior Avenue last Sunday. As 
far as the singing is concerned, 
it was very good. But you should. 
have seen what was going on af­
ter the singing and the dancing 
began. Our Chorus fellows cer­
tainly showed their sympathy for 
(I should say) strangers. Most of 
the fellows went as far as forget­
ting that we had girls in our 
Chorus. They all went head over 
heels for the Russian Chorus 
girls. I notice that the Russian 
girls are getting more popular at 
the Lithuanian dances than our 
girls. I heard from, one or two 
of our members that if Lyros 
Chorus would change rehearsal 
dates they would join the Rus­
sian Chorus. So girls of the Ly­
ros Chorus, you better hold your 
man or you will find him gone. 
You know the Russian girls are 
fast in getting men.

I heard that this week we will 
start rehearsing for opr concert, 
so please, everybody, be present. 
We want to make this concert the 
best ever held in Cleveland.

Take as many tickets as .you can 
sell. We want to pack the Halt

If you weren’t at our last re­
hearsal, you missed seeing our 
president, Gasper Gendrich walk 
up to take the prize for getting 
the most members. The prize was 
given to him by our Director, Joe 
Palton. Next time -a member­
ship drive comes up, let’s all 
work hard so that we would get 
a prize the same as our president 
did.

There is just one more thing 
that I would like to mention and 
that is the announcement our 
President made a few weeks ago. 
He stated that our mothers 
would like each of us to get at 
least one new member by Feb. 
17. So let’s do our parents one 
good turn and go out and get 
that girl friend oi' boy friend 
and bring him or her down Fri­
day. You will get something in 
return, I don’t know what it will 
be, but it will be something 
good. Let’s not wait until the 
last 'minute, bring your members 
in as soon as possible.

!L. Y. C.

ODDS AND ENDS FROM ROSELAND

SPARKS QUINT ■ SMOTHERS 
MONARCHS BY 50-28 VICTORY

In the opening encounter of 
the evening the Sparks quintet 
showed their first half prowess by 
smothering the Monarch five un­
der a barrage of baskets by scor­
ing a 50 to 28 victory over the 
Marquette Park boys.

With the Sparks holding their 
attack under wraps during the 
first canto, the Monarchs held 
the count down to 13 to 10 against 
them.

In the second half the Sparks

Parents of participants in the 
LDS basketball league and mem­
bers of adult LDS branches will 
be admitted free to the league’s 
regular games next Thursday 
night, February 23 at the Engle­
wood Baptist Gym at '62nd Place 
and Stewart Ave. They will be 
the guests of the 2nd District 
Sports Committee, which is spon-
soring the league.

Scheduled for that evening are 
three games which will find all 
of the LDS teams in action. The 
main game of the evening will 
feature the Sparks and Argo 
fives, with the Redwings fac­
ing the Kwains quintet and the 
Monarchs matched with the Wol­
ves.

Here and There
With the Redwings

The Valentine Party was a very 
big success with the Monarchs, 
Roseland and Zephyrs sharing in 
the fun. We missed the Sparks.

We wish to thank Mrs. Jacob 
for letting us use her basement 
and for the delicious kugeli 
which everyone enjoyed so 
much. I noticed George Kwain 
had three helpings.

Our thanks to Mr. Yuska of 
the Zephyr adult branch who do­
nated a quart of wine.

Emil But will also donated a 
quart of whiskey — the boys sure

did appreciate.
Sophie Shimkaitis likes dark 

corners to pitch a little woo — 
nice work if you can get it—eh 
Bruno!

Who was the young lady Frank 
Solomon was paying so much at­
tention to?

Wonder why everyone wanted 
to shake hands with Nellie Gize- 
vich during the nickel game?

Al Lucas is still drinking pop. 
Why?

Junior proposing to a certain 
young lady—Do we hear Wed­

ding Bells, Junior?
The “Mad Russian,” John Wal­

lis enjoying the party. We hav­
en’t seen you since the all night 
beach party, Johnny.

We have a new radio man in 
our club. Louis De Schaaf serv­
ed as an antenna for the radio 
after the musician left.

A deep dark secret of Chuck 
Klaud is the city wide senior div­
ing championship of 1933.

Hank with his monocle was 
the perfect Englishman until he 
heard “A tisket, a tasket,” then 
he became a “Jiving Jitterbug.”

Isabella Gedrim received a co­
mic valentine about an ice cold 
baby—Izzy is vice versa.

George Kwain, Al Vestart and 
Al Jacobs were harmonizing ,at 
the bar.

Junior, Paulie, Johnny Willis 
took the remaining hamburgers

The comedy “Spoiled Wife” 
was a huge success and the hall 
was fairly bulging with people. 
We certainly give credit to the 
performers for doing a grand job. 
More power to you!

What is it -that attracts two of 
the Redwings to Roseland even 
on non-social nights? We’d like 
to know!

Was that Richie seen doing 
Parky’s homework for her? I’ll 
bet it was perfect. (Oh Yeah!)

I see where Richie received a 
lot of “razzing” from his femi­
nine friends after playing the 
role of the peifect lover! Good 
thing you can take it Richie!

We applaud Mike Sorkis for 
trying so very, very hard to get 
a new member for our Chorus. 
Good for you!

Jack and Jill
Jack and Jill ascended the 

terrestial elevation

and bread and went to Wally 
Judges for coffee. Wally has a I 
very beautiful sister boys. Sully 
was speechless when he met her.

Stella Stankus was missing at 
the party. She is in bed with 
Bronchitis.

Estelle Vailikas and Al Klaud 
are pals again. That’s why Al 
made five sucessive strikes bowl­
ing for the Monarchs Sunday.

Mike Yons had a very slippery 
ride Sunday afternoon. His mo­
torcycle slipped from under him 
and he went sliding on.

That’s All Folks.

To procure a vessel of the 
acqueous fluid.

Jack precipitantly descended, 
acquiring an incision ir his 
cranium.

Jill likewise followed, (cute, eh?)

Encyclopedia Roselanditica 
(Continued)

ICE .. Water which has gotten in 
bad company and become 
hard.

YELL .. A contest which all girls 
enter to see who can do it the 

loudest.
INNOCENCE .. A highly -cult­

ivated habit of appearance 
when Joe Kenstovitz catches 

- you in mischief.
AUTOS .. Gas chariots. Some 

go very fast and rattle, others 
poke along and wheeze, but all 
are better than walking.

I. M. NOSEY.

Midget Autoists to Seek 
New Record Next Sunday

More indoor auto racing re- 
I cords are expected to go by the 
board next Sunday night when 
the best midget auto pilots in 
the country resume the red hot 
argument for the 1939 title at the 
124th Field Artillery Armory, 
fifty-second street and Cottage 
Grove avenue.

The Armory presents an array 
of the cream of the country’s mid­
get auto pilots including such 
skill autoists as Harry MacQuinn, 
Jimmy Snyder, Ted Duncan, 
Duke Nalon, Pete Nielson, Cow­
boy O’Rourke, Bert Knight, Lyle 
Dickey, Tony Bettenhausen and 
Ray Richards.

Miii huh
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L.K.M.PRESENTS'BAUDŽIAVOS NUOTAKOS’ SUN.
DETROIT AIDO CHORUS TO PRESENT 

“PLAY AND SWEETHEART DANCE”
----------- S’

DETROIT, Mich. — The last 
week-end was a farily quiet one 
but the next week-end promises 
to be more eventful. Lest you 
forget, this Saturday, Feb. 18, 
the chorus is presenting its 
play and Sweetheart Dance.” 
From the outset it looms as a cer­
tain success.

All chorus members are asked 
to bring their friends to enliven 
and make the affair a mercy one.

Don’t forget you have a date 
this Saturday, February 18 at the 
Lithuanian Hall, 25th and Mount 
Vernon Highway. Dancing will 
be furnished by Frank Ceasar 
and his 11 Freshmen. Admission 
is 35 cents in advance and 40 
cents at the door.

To Hold Splash Party
The chorus is planning to hold 

a Splash Party in the very near 
future. It will be a lot of fun, 
so reserve a place for it in your 
date book. You will hear more 
about other details later.

On Sunday, February 19, we 
will sing at Yemans Hall in 
Hamtramck. Let’s all be there 
and make a good showing to Mr. 
Bimba, the speaker for the af­
fair.

I’ll be seeing you all Friday. 
Bring a new member with you.

Looie.

Gary Youth Chorus 
Takes Active Part 
In L. D. S. Concert

INDIANA HARBOR, Ind. — 
The Lithuanian National Chorus 
of Gary performed at Ywanow 
Hall here last Sunday at a con­
cert and dance presented under 
the joint sponsorship of the Ga­
ry and local branches of the LDS.

Opening their section of the 
program, the chorus sang “Jau­
nimo Giesmė” by Dianile Pinsui. 
A men’s trio consisting of mem­
bers of the chorus then sang sev­
eral numbers. Members of the 
trio were Anthony Jank, Frank 
Bumbales and Joseph Mika- 
lansky.

A duet with Mr. Jank and Mrs. 
Stella Shakes with the chorus 
joining in the harmony followed.

“Musų Berneliai” and “Vaka­
ro Daina” were then presented 
by a girls quintet including Ber­
nice Kibert, Mrs. Stella Shakes, 
Julia Vaichures, Stella Gibavich 
and Michaeline Kucsom

A song and dance number en­
titled “The Hotcha Strut” was 
presented by Gertrude Radis, 
who was accompanied on the pia­
no by Mrs. Mary Radis.

Dancing followed the conclu­
sion of the chorus’ program.

Ping-Pong, Volleyball & Bunco Occupy 
Lithuanian University Club Members

Here it is! The social climax 
for February, 1939.

Tonight the L.U.C. is entertain­
ing at their Annual Card and 
Bunco Party at the International 
House of the University of Chi­
cago. The evening starts at 7.00 
P. M.—the tickets are only 35 
cents—a meager tax for a whal­
ing good time. There will be nu­
merous novel prizes for each 
table, whether the group is play­
ing Bunco or some card game. 
In addition, many elegant door 
prizes will be raffled off.

The groans from last Satur­
day night’s volley ball are still 
reverbrating. In spite of the fact 
that women are the weaker sex, 
they took quite a trimming. A 
downright valiant spirit made 
first game end as a victory for 
the girls 21-15. The second and 
third victories went to the men 
21-16 and 41-39. After the two 
and a half hour battle, came the 
pause that refreshes—with ice 
cream, donuts and coffee. It was 
a memorable event. We’ll think 
of that evening constantly—until 
our muscles again become limber

p-
Play Is Feature 
At Vilnis Concert 
This Sunday

The L. K. M. Chorus will be 
the main feature of the Vilnis 
Concert this Sunday when it pre­
sents “Baudžiavos Nuotakos”, a 
five act drama. Originally writ­
ten in Russian by V. Galubokas, 
the play was translated into the 
Lithuanian by P. Kvederas and 
A. Marma.

Based on Feudal Customs
“Baudžiavos Nuotakos” con­

cerns the feudal system that was 
once the terror of many Euro­
pean countries — Lithuania was 
one of the many. The Land ow­
ners were very cruel and they 
punished their “salves” for no 
reason at all. Many times a 
bride was forced to keep a tyran­
nical old man, her landlord, 
company on her wedding night. 
Secretly, the serfs began to orga­
nize and eventually they rebel­
led against this-outrageous sys­
tem.

The plot of the play revolves 
about:

The landlord’s (Mr. Budris’) 
wife is slain accidentally while 
walking thru the woods with her 
daughter “Kašte” (Agnes Ken- 
stovitz). The serfs take Kašte 
and raise her. She comes to 
work for her father who forces 
his attentions on her. Later he 
learns that Kašte is his daugh­
ter. Too late he realizes his mis­
take and dies from the shock.

The cast for this interesting 
and educational play is as fol­
lows:

and we can again walk without 
limping.

Flash!
Latest reports from the ping 

pong tournament show that Al 
Drigot is leading. A close second 
is Stan, the other half of the 
well known Drigot team. How­
ever, these two lads had better 
keep an eye on Bella Pozer who 
is playing well enough to be a 
definite menace to aspiring 
champs. Other players in the 
tournament are, Al Rulis, Bunni 
Sovetski, Emogene Greicus, Ed 
Daunoras, Wenetta Grybas, Stel- 
le Bartkus. Semi-finals are 
scheduled for a week from to­
night.

The Scholarship Committee 
has announced that this year, a 
full scholarship will be granted 
to some deserving Lithuanian 
boy or girl. Details concerning 
the qualifications and elegibility 
of candidates will be discussed in 
later issues of this paper.

Members and prospectives, 
keep Sunday February 26, re­
served for the regular L.U.C. 
meeting.

S. B.

ROSELAND CHORUS MARKS 
STAGE PLAY SUCCESS

With everyone shaking in his 
and her boots, literally speak­
ing, the cast was in a nervous 
state until curtain call. Once the 
curtain was up the play got un­
derway and everything went 
along smoothly.

The best performance was giv­
en by Tony Andryauskas and 
Mrs Urmon. Sylvia Neutaut and 
Alberta Stumbris likewise per­
formed well. The minor cha­
racters in the cast turned in cap­
able performances also.

With Joe Kenstovitz confined 
to his home with a severe cold, 
we’ve had Mr. Sharpalis as our 
director for the last week or so. 
Mr. Sharpalis is the author of 
“Sienapiutė” and has us step­
ping right along in rehearsing 
our parts for the play. Joe Ken­
stovitz promised to be back with 
us Friday.

The chorus will participate in

ROSELANDERS TO ENTERTAIN LDSers 
AT ANNUAL DANCE TOMORROW NITE
SPARKS TO PRESENT 
MONTE CARLO NIGHT 
ON SAT., MARCH 4

A minature replica of that ever 
famous Monte Carlo will be stag­
ed by the Sparks on Saturday, 
March 4 at the Milda Hall, 3142 
S. Halsted St.

Featuring this, evening of gala 
fun will be music, dancing and a 
varied assortment of prizes, in­
cluding an attractive door prize.

Those of you who remember 
the last Monte Carlo Nite which 
the Sparks sponsored will wel­
come the opportunity to be the 
guests of the Sparks on March 4.

Admission to the affair is 20 
cents in advance, 25 cents at the 
door. The Sparks extend a cour­
teous invitation to all Redwings, 
Monarchs, Roselanders and Ze­
phyrs to join in the fun that 
evening.

Remember to encircle March 4 
on your calendar and reserve 
that date for the Sparks.

Ima Spark

The RoseLanDers Dance to­
morrow at the K of P Ballroom 
is going to be a real pleasure 
spot over the week-end and I can 
assure you of a swell time.

The Orchestra engaged for the 
dance is none other than Joe 
Beemster and his singing orches­
tra, and there shall also be a 
door prize which will furnish the 
lucky lady with a permanent 
wave and the lucky man with a 
real prize.

So don’t forget—for a enjoy­
able evening and a good time 
come to the Roseland L.D.S. 
Fifth Anniversary Dance, Satur­
day, February 18, at the K of P 
Ballroom 11037-39 South Michi­
gan Avenue.

From the way Pete - Ylanis 
smokes those nickel cigars you 
would think he was laying a 
smoke screen. Last Monday a 
mass of smoke came drifting 
across the hall and after the haze 
cleared we could make out the 
features of good ole uncle Pete.

Don’t forget all you Redwings, 
Sparks, Monarchs, Zephyrs, and 
all LDS’ers both near and far, 
we will be seeing you at the 
Dance.

Walter Peanuts Pinchell.

Zephyrs Show Zip As They Go Zipping 
Around Town at LDS Jitterbug Fests

Ponas Surinta.............. Mr. Budris
Kašte .............. Agnes Kenstovitz
Auklė ........................ Guzenicienė
Urėdas....................... Fritz Jacobs
Ona....................... Frances Yurgel
Teresė ......... Antoniette Zigmont
Marijona ........... Mary Shimkus
Agota............. . ......Nancy Gordon
Senis Muzikantas, J. Bendokaitis 
Vaisyla .......................... J. Stulgis
Budrikas ...................... L Yonik
Jonas ...................... H. Zebraitis
Vitas........y.....................J. Gordon
Bružinskas ..........  Anton Guyer
Ziaurauskas .............. W. Slench

It will really be worth your 
time and effort to attend the Vil­
nis Concert on Sunday, February 
19th, 1939, at the Sokol Hall, 
2343 S. Kedzie Ave. Door will 
open at 1:30 p. m., and the per­
formance will commence at 3:30. 
Yes, there will be a dance too. 
Mickey Linon and his orchestra 
will furnish the music.

Things & Things
We have a budding young act- 

tress in the L.K.M. chorus. She 
is Phyllis Raisins. You gave a 
grand performance Phyllis.

Joe Stulgaitis made and ex­
cellent father in his role last 
Sunday.

Agnes Kenstovitz received the 
plaudits of many for her fine 
singing.

Why did you miss that chair, 
Edward Dočkus?

We’re still very much alive 
and going strong. This Saturday 
you will see us Zephyrs zipping 
down to Roseland to swing and 
sway with Joe Beemster and the 
Rosey Roselanders.

Last Saturday a grand time 
was had at the Redwings Social 
at the abode of A. J. Only one 
thing went wrong—Johnny Gi- 
zevich rudely insulted a young 
lady by asking her why she didn’t 
dance instead of holding up the 
bar, and then when she accepted 
(as any kind lady would do) he 
left her flat. (Error number 1, 
Johnny).

Our most competent secretary, 
Arne Milasiunas, is very ill with 
influenza. (Flu to you.) Here’s 
hoping it doesn’t make her too 
thin.

Let This Be A Reminder: We 
bowl Friday, February 17th at 
18th and Carpenter. Everyone 
please be there—unless you have 
the flu.

Our dance is still on (I hope) 
—April 22nd, 1939, at the Para­
dise Ballroom with the music of 
Johnny Sisul and his Hot Pota­
toes. (Sorry, we cannot accom­
modate you with our former or­

chestra, Fatz Waller and his Meat 
Balls, but they have a contract 
in Hollywood now.)
Who Would Have Thought It:

’fhat Mr. Bruno Baranouskas 
of the Eggshell Crushing Co. and 
Mr. Wally Judge of the Zipper 
Banana Co. are distributing Ze­
phyr dance tickets to their em­
ployees.

That a certain Agnes Kral 
causes an itch in Hank’s heart 
but he won’t be relieved until 
he meets her again at our dance, 
April 22. That isn’t so long to 
wait, is it Hank?

That Ann Milasiunas has a 
new excitement—a Spark?

That Joan is helping a Wyo­
ming Cowboy find a horse thief 
here—or is that just an alibi to 
go jitterbug-ing all over Chicago 
dance halls.
That if Dad goes for the jug, it 

will probably make you a jitter­
bug.

Well thanks loads, folks, for 
reading me—and please take my 
advice—stay away from the flu 
and the flu will stay away from 
you. (Gee, I’m a poet and don’t 
know it.) What again! I must 
be trotting along.

Zephyrette.

GRAND RAPIDS CHORISTERS 
ENJOY WINTER PARTY

GRAND RAPIDS. — Most I wonder how many choristers
a Radio program sponsored by 
Progress Furniture over station 
WGES at 11 a. m. next Sunday.

This *N’ That

Notice, Important: Monthly 
meeting will be held on Tuesday, 
February 21, at 104th St. Hall, at 
7:30 p. m. and matters of prime 
importance to all members will 
be discussed.

The sports and entertainment 
committees are asked to be pres­
ent at Friday’s rehearsal.

Answer to last week's quiz: 
The late modern English was 
spoken from the year 1650.

This week’s query: What fa­
mous person known the world 
over has just passed away.

Note: Roseland Aido Chorus 
will present a two act operetta 
March 5, 1939, at Venetian IJall, 
139 Kensington Avenue and ev- 
everyone is cordially invited to

Pete Lucas is a very smooth 
dancer and we should know. By 
the by, your dramatic ability is 
pretty good too.

F & W

attend. Admission will be 50c 
in advance and 65c at the door.

On March 25 the chorus will 
hold its Annual Bunco and Card 
Party at the 104th Street Hall.

Personals: Nellie Tranellis is 
again with us after a ten month’s 
absence.

Vicky Martin and her cousin 
are soon to join our fold again 
after a long absence.

We welcome Joe Nedvaras into 
our midst. We also welcome Joe 
Prokup who is back with us af­
ter a short absence.

We extend our sympathies to 
Joe and Agnes Kenstovitz who 
are cofined to their home with 
severe colds. Mike Sorkis.

people at the Winter Sports par­
ty last Saturday evening had a 
great time in spite of the freez­
ing temperature. Those who did 
not were the three people who 
broke thru the tin ice along the 
shore and Stanley Staskus, our 
host, whose bobsled was smashed.

I understand that Mrs. Mau­
rice and a few others did not take 
the near zero temperature any 
too favorably. ----- Evidently
Eleanor Matulaitis and Flossie 
Delenick have been looking for­
ward for the male choristers to 
be at their best when eats were 
passed around but their deduc­
tions proved to be erroneous for 
there were quite a few hot dogs 
left over. Mebbe the exciting 
card games had something to do 
with the appetites, ladies, thanks 
just the same. We owe our sin­
cere gratitude to Mrs. Staskus 
for a really good time at their 

place.

got in a good night’s sleep be­
cause at 10:30 Sunday morning 
(our regular practice time) we 
had a guest speaker in the per­
son of Mr. A. Bimba of Brook­
lyn, New York, and it was sur­
prising to see such a large attend­
ance considering the affair the 
night before. Mr. Bimba spoke 
on the subject “Chorus Organiz­
ation and Their Relative As­
pects.”

Then on the same afternoon 
the chorus made a public ap­
pearance at the St. George’s hall 
to open a program there, and as 
soon as that was over, eight of 
our people apparently interested 
in the finer things of life, ambul­
ated in the cheerful afternoon 
sunshine to the Art Gallery 
and took in a lecture on “Early 
Impressionists” and viewed the 
display on Industrial Art. What 
more can be said.

Alex C. Jasaitis.
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